
 
 
 

  

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS VINTE E UM DIAS DO MÊS DE JUNHO DE DOIS MIL E 

VINTE E DOIS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Com quórum suficiente para abertura dessa Sessão, declaro aberta 

a Sessão Ordinária de 21 de junho de 2022, às 16h48. Solicito ao Exmo. Sr. Vereador Lucas 

Agostinho, na condição de Vice-Presidente da Mesa Diretora, que possa fazer a invocação a Deus. 

Àqueles que puderem, quiserem, e se sentirem à vontade, fique em pé, por gentileza. “1º Vice-

Presidente “Lucas Vieira Agostinho” Oremos. Senhor Deus, meu Pai amado, nós estamos aqui, 

Senhor, mais uma vez, em Tua presença, lhe pedindo graça, sabedoria para que possamos conduzir o 

Legislativo no nosso Município. Que o Senhor possa nos guardar e nos livrar de todo mal. Em nome 

de Jesus, amém! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Amém, assim seja, senhor! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Convido o Exmo. Sr. Vereador Valdir de Oliveira, para trabalhar, hoje, 

na Mesa Diretora conosco como Secretário ad hoc, devido à ausência do querido Vereador Rodrigo 

Dorival Gomes, que está impossibilitado da sua presença, devido a atestado médico. E também 

registro em Plenário, a presença, de maneira virtual, do Exmo. Vereador Raí Stein Sciascio (o Raí do 

Paraíso) por estar com Covid. Então, ele entrou com um atestado médico para que fizesse de forma 

online, e assim está procedendo. Registrada a presença do Vereador Raí. Coloco em votação a Ata da 

Sessão Ordinária do dia 14 de junho de 2022. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Raí. “Vereador 

“Raí Stein Sciascio”: Registrar a minha presença e votar favorável, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Registrada a presença e o voto computado. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Registrar a presença e o voto favorável. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Registrada a presença e o voto favorável de V. Exa. 14 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Ata da Sessão Ordinária do dia 14/06/2022. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura das Correspondências recebidas e Documentos 

apresentados pelos Srs. Vereadores. “1º Secretário “André da Farmácia”: Protocolo 

Administrativo 448/2022, na data do dia 21/06/2022, às 10h53 - Requerente: Rodrigo Rodrigues 

Gomes, assunto: “Justificando a ausência na 21ª Sessão Ordinária de 2022”; Protocolo 

Administrativo 449/2022, na data do dia 21/06/2022, às 11h18 - Requerente: Vereador Raí Stein 

Sciascio, assunto: “Justificando a ausência na Sessão Ordinária do dia 21/06/2022”; Projeto de 

Resolução n. 06/2022, assunto, que: “Dispõe sobre a alteração da Ementa e dos Artigos que 

especifica da Resolução n. 318, de 30 de agosto de 2021, autoria do Exmo. Presidente Willian 

Souza”; Substitutivo n. 1 ao Projeto de Lei n. 116/2022, autoria do Exmo. Vereador Sirineu Araújo, 

que: “Institui a Semana da Pessoa com Deficiência e/ou Mobilidade Reduzida, e o Programa de 

Mapeamento Socioeconômico no Município de Sumaré e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 

166/2022, que: “Dispõe sobre prática esportiva eletrônica e esportes no Município de Sumaré”, 

autoria do Exmo. Vereador Hélio Silva; Projeto de Lei 167/2022, autoria do Exmo. Vereador Silvio 

Coltro, que: “Acrescenta e altera dispositivo da Lei Municipal n. 5.695, de 28 de novembro de 2014, 

e revoga, e altera dispositivos da Lei Municipal n. 4.891, de 12 de novembro de 2009”; Projeto de 

Lei n. 168/2022, que: “Altera dispositivos da Lei Municipal 6.300, de 18 de dezembro de 2019 e dá 

outras providências”, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Srs. Vereadores, nós temos também aqui uma Portaria da Mesa Diretora de n. 74, 

de 21 de junho de 2022. A Mesa Diretora está instituindo, na data de hoje, uma Comissão que fará 

das dependências da Câmara, um estudo para acessibilidade e inclusão no âmbito da Câmara 

Municipal de Sumaré, e muito em evidência, ponto a ponto, da questão do autismo dentro da 



 
 
 

  

Câmara. Essa Comissão está sendo instituída após a Audiência Pública que foi realizada na Câmara, 

de uma maneira muito emocionante, com ampla participação do terceiro setor, de entidades, a 

Câmara ficou lotada. Foi iniciativa do Vereador Rudinei Lobo, que pediu que a Câmara convocasse 

uma Audiência Pública, nós convocamos, e aqui esteve alguns Vereadores (acredito que os demais 

que não puderam vir, devido a outros compromissos), mas foi uma Audiência Pública, além de 

produtiva, um tanto quanto emocionante. E nós, para além disso, ficamos com uma dívida histórica 

com toda a comunidade de familiares de autistas, de familiares de autistas que precisam ser 

respaldados pelo Poder Público, respaldado por esse setor. E nós temos uma obrigação de corrigir as 

desigualdades que tem sido oferecidas e apresentadas. Nós vamos ter um Projeto de Resolução, que 

vamos votar logo mais a frente, e aí eu detalho mais assuntos. Mas, nesse momento, de forma 

histórica, gostaria de pedir ao 1º Secretário que fizesse a leitura, na íntegra, da Portaria de n. 74, de 

21 de junho de 2022, de autoria de Mesa Diretora da Câmara Municipal de Sumaré. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Portaria da Mesa Diretora n. 74, de 21 de junho de 2022: “Institui e nomeia 

a Comissão Especial para assuntos de acessibilidade, inclusão no âmbito da Câmara Municipal de 

Sumaré e dá outras providências. A Mesa Diretora da Câmara Municipal, no uso das atribuições que 

lhe são conferidas por Lei, baixa a seguinte Portaria: Art. 1º) Fica constituída a Comissão Especial 

para assuntos de acessibilidade e inclusão no âmbito da Câmara Municipal de Sumaré, que deverá 

ser composta por equipe multissetorial, de Servidores da Câmara Municipal de Sumaré, dispensada a 

qualificação específica, em razão do reduzido o quadro de pessoal; Art. 2º) a Comissão será formada 

pelos seguintes servidores: Carlos Roberto Rocha Junior, Cristian Marcelo Schibelsky, Douglas 

Medina dos Santos, Joacir Contani Junior, Nilton Mizuma e Priscila Gomes Guimarães; Art. 3º) a 

Comissão tem como objetivos, sem prejuízo de outras atribuições inerentes as suas funções: 1º) 

Orientar e acompanhar as ações da Câmara Municipal, voltadas a remoção de barreiras físicas, 

arquitetônicas, atitudinais, tecnológicas e de comunicação que dificultem o acesso por pessoa com 

deficiência ou mobilidade reduzida; 2º) Propor no âmbito da Câmara Municipal, a realização de 

ações de conscientização e capacitação de Servidores e colaboradores para adoção de práticas e 

tecnologias que garanta o atendimento adequado às pessoas com deficiência ou mobilidade reduzida; 

Item 3) comunicar a Presidência para as providências cabíveis, às situações de descumprimento de 

normas, referentes à promoção da acessibilidade no âmbito da Câmara Municipal; Item 4) sugerir à 

Presidência a emissão ou alteração de normas e orientações da alcance interno, que disponha parcial 

ou integralmente acerca de acessibilidade; Item 5º) solicitar informações de entidades e órgãos 

públicos ou privados, para subsidiar sua atuação; Item 6º) acompanhar o andamento de processos que 

versem à respeito de acessibilidade; Item 7º) propor à Presidência a celebração de acordos de 

cooperação e instrumentos congêneres, com órgãos e entidades da Administração Pública, e ainda 

com entidades civis, para a promoção de ações em matéria de acessibilidade. Art. 4º) A Comissão 

será presidida pelo Servidor Carlos Roberto Rocha Junior e secretariada pelo Servidor Nilton 

Mizuma, ficando estipulada a data de 31 de dezembro de 2022 para a conclusão dos trabalhos, 

ocasião em que cessarão as suas atividades; Art. 5º) os trabalhos prestados pelos Servidores serão 

graciosos e considerados de relevância para o Município; Art. 6º) essa Portaria entra em vigor na 

data da sua publicação”. Câmara Municipal de Sumaré, 21 de junho de 2022, Willian de Souza Rosa, 

Presidente; André Fernandes Pereira, 1º Secretário; Rodrigo Dorival Gomes, 2º Secretário, publicado 

na Secretaria da Câmara Municipal, aos 21 de junho de 2022. Clodovyl Dota Telles, Gestor de 

Assuntos Legislativos. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Tendo em vista, então, a partir desse 

momento, a Comissão nomeada por Servidores da Câmara, e aqui eu reforço, os Servidores da 

Câmara aqui citados, o Carlos Roberto Rocha Junior e o Douglas Medina dos Santos, esses dois 

Servidores farão parte em nome da gestão; os Servidores Cristian Schibelsky (que é do mandato do 



 
 
 

  

Vereador Rudinei Lobo), e os Servidores Nilton Mizuma, Joacir (que é o Junior), e a Priscila, eles, os 

três têm filhos com autismo, né? Então, nós estamos incluindo, porque eles estão, completamente, 

com todo teor do assunto. E mais do que isso, nós tivemos aqui essa questão, essa Comissão terá um 

amplo estudo aqui na Câmera, para gente, é uma questão, senhores, que eu escuto em casa: “Antes da 

gente existir com o vizinho, jogue lixo certo na lixeira, nós temos que ir lá e jogar certinho, 

direitinho”; o bom exemplo tem que vir de dentro de casa. Nós não podemos aqui fazer várias Leis, 

conforme temos, sendo que dentro da Câmara nós não estamos obedecendo, historicamente, o 

reconhecimento, toda a Lei de Acessibilidade e de garantias. Então, nesse sentido, essa Comissão irá 

trabalhar, internamente, convidar pais, convidar entidades para ver como que a Câmara Municipal 

pode trabalhar dentro da acessibilidade em respeito ao autismo. Seguida disso, nós, daqui a 

pouquinho, no segundo turno das discussões, nós votaremos o Projeto de Resolução aqui para a 

gente poder criar uma Comissão para discutir a Cidade. E Vereador Rudinei Lobo, fazer essa 

menção, por que V. Exa. foi o grande protagonista dessa discussão dentro dessa Casa. O senhor 

provocou uma Audiência Pública que despertou em nós, eu procuro palavras para isso, mas para 

dizer o seguinte: despertou em nós a falta de sensibilidade para esse assunto, e foi aqui algo muito 

interessante. Os Vereadores que estavam aqui, a Audiência Pública terminou depois da meia-noite 

com um público recorde. E a gente não teve outra coisa, a não ser, e puxado aqui, parafraseando o 

Vereador Lucas, né? Vereador Caverna, Ulisses que estavam aqui também, Vereador Ney do Gás, 

Vereador Pereirinha, Vereador Tiãozinho, Vereador Rudinei que estava aqui conosco, nós tivemos 

que pedir desculpa para todas aquelas entidades, porque são detalhes que a gente já poderia ter 

arrumado na nossa Cidade, e que depende de Leis, e cabe a nós aqui dentro arrumar isso para 

garantir a acessibilidade, o direito e o respeito. Então, Vereador Rudinei Lobo, conforme prometido 

na Audiência Pública, está aqui o primeiro ato: a criação de uma Comissão interna com Servidores, 

que convidará, presidida pelo Carlos (pelo Carlinhos), convidará várias entidades e Vereadores para 

poder estar vindo dentro da Câmera, para poder nos pautar com esse assunto. E entre eles, está 

assessor do senhor, o Cristian, que está nomeado nessa Comissão de n. 74. Desculpa me alongar, 

mas eu gostaria de transpassar esse assunto aos senhores, e depois no Projeto de Resolução, eu falo 

mais sobre isso, que daí é mais amplo para discutir a cidade. Terminada a leitura dos Documentos e 

Correspondências recebidas, passaremos à leitura das Indicações. E, para isso, eu convido o Exmo. 

Vereador Valdir de Oliveira, Secretário ad hoc, para fazer a leitura, por gentileza. “Vereador 

“Valdir de Oliveira”: Indicações 11058 a 11063, autoria - Vereador Alan Leal: Limpeza e retirada 

de entulhos, manutenção da Boca de Lobo, manutenção de iluminação, iluminação pública e 

Tapa-Buraco; Indicação 11063, autoria - Vereador Fernando do Posto: Recape; Indicação n. 11064 a 

11067 - Vereador Alan Leal: Substituição de lâmpada e assuntos diversos; Indicação 11068 a 11085, 

autoria - Vereador André da Farmácia: Troca de lâmpada, instalação de lixeiras, pintura de solo, 

instalação de lixeiras, troca de lâmpadas; Indicação 11086 a 11089, autoria - Vereador Toninho 

Mineiro: Assuntos: recape; Indicação 11090 a 11115, autoria - Vereador Toninho Mineiro: Assunto: 

recape; Indicação 11117 a 11122, autoria - Vereador Lucas Agostinho: Troca de lâmpada, limpeza e 

retirada de entulho; Indicação n. 11123 - Vereador Tião Correa: Assunto, manutenção e 

equipamentos de academia ao ar livre, Condomínio Coronel; Indicação 11124 a 11133, 

autoria - Vereador Sirineu Araújo: Troca de lâmpada, colocação de grades de Boca de Lobo, 

Tapa-Buraco, nivelamento de Boca de Lobo, limpeza de Boca de Lobo; Indicações n. 11134... a 

11184, todas de autoria - Vereador Toninho Mineiro: Recape, conclusão de recapeamento, 

recapeamento, troca de lâmpada e assuntos diversos; Indicação 11185, autoria - Vereador João 

Maioral: Assunto: retirada de galhos na Avenida Rebouças; Indicação n. 11185 a 11205, 

autoria - Vereador João Maioral: Assunto: Tapa-Buraco, limpeza de Boca de Lobo, substituição de 



 
 
 

  

lâmpadas e assuntos diversos; Indicação n. 11206 a 11207, autoria - Vereador Fernando do Posto: 

Construção de canaleta na Rua Onofre e construção de canaleta na Rua Edson Nunes; Indicação n. 

11208 a 11222, autoria - Vereador João Maioral: Instalação de iluminação, Tapa-Buraco; Indicação 

n. 11223, autoria - Vereador Lucas Agostinho: Recape; Indicação 11226 a 11240, autoria - Vereador 

Lucas Agostinho: Recape nas avenidas do Bom Retiro, Dall'orto, Jardim Encarnação e São 

Menuzzo; Indicação 11241 a 11261, todas, autoria - Vereador Gilson Caverna: Assunto, reparo de 

pavimentação, limpeza de ponte de madeira, que liga bairro Silva Azevedo a Jardim Conceição; 

Indicação 11262, 11265, autoria - Vereador Valdir de Oliveira: Diversos; Indicação 11266, 11273, 

autoria - Vereador Sirineu Araújo: Indicação de Comissão de distribuidores, vale iluminação, 

Tapa-Buraco, retirada de entulho, nivelamento de Boca de Lobo e Tapa-Buraco; Indicação 11274, 

11275, autoria - Vereador Silvio Coltro: Implantação de estacionamento 45 graus, próximo a Praça 

Wadih Abraão Filho (vila Yolanda Costa e Silva), instalação de redutor de velocidade, tipo lombada, 

na Rua Sebastião Raimundo; Indicação 11276, autoria - Vereador Fernando do Posto: Reconstrução 

de canaleta na Rua Onofre; Indicação 11277 a 11282, autoria - Vereador Lucas Agostinho: Todas 

recape, Jardim Dall'orto; Indicação 11283 até 11294, todas as Indicações - Vereador Lucas 

Agostinho: Recape, pintura de solo e troca de lâmpada; Indicação 11295, autoria - Vereador Valdir 

de Oliveira: Troca de lâmpadas, Jardim Dall'orto; Indicação 11295, 11297, autoria - Vereador Valdir 

de Oliveira: Recape e Troca de Lâmpada; Indicação 11298 a 11300 - Vereador Sirineu Araújo: 

Tapa-Buraco; Indicação 11301 até 11310 - Vereador Lucas Agostinho: Troca de lâmpadas e recape; 

Indicação 11311 a 11315, autoria - Vereador Valdir de Oliveira: Recape contínuo, pintura de 

lombada, troca de lâmpada e pintura de sinalização; Indicação 11316, 11317, autoria - Vereador 

Ulisses Gomes: Troca de lâmpada; Indicação 11318 a 11320, autoria - Valdir de Oliveira: Diversos; 

Indicação 11321... a 11349, autoria - Vereador Willian Souza: Troca de lâmpada e sinalização de 

lombada, e Tapa-Buraco; Indicação 11350 a 11366, todas as Indicação - Vereador Toninho Mineiro: 

Recuperação asfáltica, recapeamento e limpeza no bairro Vila Valle, recuperação asfáltica, 

recapeamento, conclusão de recapeamento e conclusão de recapeamento, limpeza no bairro São 

Domingos; Indicação 11367, autoria - Toninho Mineiro: Assunto, conclusão de recapeamento na 

Rua Doutor Honorino; Indicação 11368, autoria - Gilson Caverna: Assunto, troca de lâmpada, 

iluminação na Avenida da Amazonas (Jardim Nova Veneza); Indicação 11369, autoria - Vereador 

João Maioral: Poda de árvore na Praça da Bíblia; Indicação 11370, autoria - Valdir de Oliveira: 

Assunto: Programa de Recape Contínuo; Indicação 11371, autoria - Ulisses Gomes: Troca de 

lâmpada, Estrada 17 de maio (Assentamento II); Indicação 11372... até 11398, autoria - Vereador Raí 

do Paraíso: Recape através do PCR, troca de lâmpadas, Tapa-Buraco, limpeza e roçagem; Indicação 

11398 - Vereador Raí do Paraíso: Recapeamento através do PRC, Jardim Conceição, Nova Veneza; 

Indicação 11399 a 11403 - Vereador Rudinei Lobo: Troca de lâmpada queimada, Recanto dos 

Sonhos, Santa Carolina, Troca de lâmpada, Nova Veneza, bairro Florely, Maria Luísa; Indicação 

11405 até 11408, autoria - Vereador Pereirinha: Assunto: limpeza na Rua Celso (no bairro Vaughan), 

Tapa-Buraco, providenciar limpeza na Rua Oscar João Paulo II. “Vereador “Sirineu Araújo”: 

Questão de ordem, questão de ordem, ô meu Nobre. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Pois não. 

“Vereador “Sirineu Araújo”: As minhas Indicações, já passou da 11266? Só informação. Vê aí 

para mim, meu Presidente.  “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho” Qual Indicação? 

“Vereador “Sirineu Araújo”: 1266. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho” Já passou. 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Já passou. “Vereador “Sirineu Araújo”: Já passou?  “1º Vice-

Presidente “Lucas Vieira Agostinho” Já. “Vereador “Sirineu Araújo”: Eu gostaria que fosse lida 

essa Indicação na íntegra, por gentileza. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho” Pode 

terminar de fazer a leitura e aí posterior a essa leitura de todas as Indicações, faz a do senhor?  



 
 
 

  

“Vereador “Sirineu Araújo”: Sem problema nenhum. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira 

Agostinho” Pode ser? “Vereador “Sirineu Araújo”: Fica à vontade. “1º Vice-Presidente “Lucas 

Vieira Agostinho” Então, tá bom. Então, o Vereador finalizando a leitura das Indicações, o pedido 

do senhor é regimental, solicito ao nosso Secretário ad hoc que faça a leitura da Indicação. 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Indicações 11405, 11408, autoria - Vereador Pereirinha: Limpeza 

(bairro Vaughan), Tapa-Buraco, providenciar limpeza na Rua Oscar (no bairro João Paulo II); 

Indicação 11409 - Vereador Alan Leal: Assunto, limpeza e revitalização nos seguintes locais: Rua 

dos Bálsamos, sem número, Campo Raspadão (bairro Residencial Recanto das Árvores), antiga São 

Judas; Indicações 11410, autoria - Vereador Digão: Assunto, iluminação pública no poste, localizado 

na Rua Odete Barbosa Menezes (Parque Bandeirantes); Indicação 11411, autoria - Vereador Valdir 

de Oliveira: Instalação de poste e iluminação na Praça D. Vera; Indicação 11413, autoria - Vereador 

Pereirinha: Tapa-Buraco na Rua Jose Ricato, em frente ao n. 434 (Jardim Consteca); Indicação 

11414, autoria - Vereador Tião Correa: Troca de lâmpadas, na Rua Tom Jobim e Rua Elis Regina 

(Jardim Dom Bosco); Indicação 11415, autoria - Vereador Willian Souza: Assunto: Adequação 

Emenda Agentes Comunitários de Saúde e Endemias. Feita toda leitura, Presidente. Indicação do 

Nobre Vereador. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho” O senhor faz a leitura da 

Indicação do Nobre Vereador?  “Vereador “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, nos termos regimentais dessa Câmara Municipal, indica ao Prefeito Municipal 

e a ele ao departamento competente. Indica a premente necessidade de criação de uma Comissão de 

Servidores Municipais para acompanhamento da implantação do reajuste do vale alimentação. 

Considerando que foi aprovado por esta Egrégia Casa de Lei, o reajuste do no valor do vale 

alimentação dos Servidores Municipais. Considerando que a referida Lei aprovada, ou seja, Lei n. 

6.790, de 1º de abril de 2022, em seu Art. 67º in verbis: ‘Artigo, fica definido em 400 reais, o valor 

do vale alimentação fixado pelo Art. 1º da Lei 5.990, de 26 de outubro de 2017, a ser concedido 

através de Decreto Municipal após a conclusão do processo licitatório’. Considerando a Lei 

aprovada, prevê processo licitatório. 

Considerando que até o presente momento, não houve o reajuste do vale alimentação, indico ao 

Exmo. Prefeito que crie uma Comissão de Servidores Municipais, para acompanhar eventuais 

procedimentos administrativos com o intuito de informar aos demais Servidores a real situação desta 

questão. Da justificativa: É importantíssima a criação da referida Comissão de Servidores, para que 

os demais Servidores estejam cientes do trâmite legal para a implantação do reajuste concedido por 

Lei, no sentido de assegurar melhor entendimento entre toda a classe de Servidores Municipais”. 

Sala das Sessões, 21 de junho de 2022 - Exmo. Vereador Sirineu Araújo. Feita a leitura, Presidente. 

“1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho” Feita a leitura das Indicações, solicito ao 1º 

Secretário, Vereador André, que faça a leitura das Moções. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Moção 183/2022, Moção de Congratulações: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de 

Congratulações ao ‘Projeto fé & Obras’, pelo brilhante trabalho no Município de Sumaré, em prol 

das pessoas em situação de vulnerabilidade social. Eu, Alan Leal, Vereador nesta Casa de Leis, com 

imensa satisfação apresento congratulações ao ‘Projeto Fé & Obras’. Inicio, levando a conhecimento 

dos presentes, que há alguns dias um amigo estava aguardando atendimento na UPA Macarenko, 

quando observou que havia algumas pessoas adquirindo um kit de lanches; resolveu comprar um 

daqueles lanches e, então, soube que os mesmos não estavam à vendas, mas estavam sendo doados, 

pois era uma ação do ‘Projeto Fé & Obras’. A partir dessa ação, conhecemos o trabalho do ‘Projeto 

Fé & Obras’; naquele momento, estavam distribuindo kits de lanche para as pessoas que aguardavam 

o atendimento na UPA Macarenko. O ‘Projeto Fé & Obras’ iniciou seus trabalhos em dezembro de 



 
 
 

  

2015, através da Fundadora/Coordenadora Tânia Costa Cruz, com o objetivo de levantar a 

autoestima da população em situação de rua naquele Natal, ofertando um kit de higiene pessoal e 

roupas limpas. Para angariar doações, foi feita uma postagem no Facebook, expondo a ideia, 

solicitando doações e convidando as pessoas a se juntarem a esta ação. Através da postagem, pessoas 

com os mesmos interesses, se organizaram, e no dia 29 de dezembro de 2015, houve a primeira ação, 

na qual foram entregues 25 kits de higiene pessoal, contendo sabonete, escova de dente, creme 

dental, shampoo, papel higiênico, além de roupas limpas, cachorro quente e refrigerante. Após a 

ação, foi postado novamente no Facebook as entregas daquela noite, como forma de mostrar o 

destino das doações recebidas. Isso fez com que gerasse credibilidade e mais pessoas se juntassem à 

causa, unindo pessoas com o mesmo desejo de ajudar a população em situação de rua. O atendimento 

à população em situação de rua, passou a ser realizado todas as segundas-feiras, através de: entrega 

de alimentos, marmitas, água, roupas, cobertores, itens de higiene pessoal e preservativos. Para as 

famílias em vulnerabilidade social, criou-se um trabalho social, onde são realizadas visitas mensais, 

acompanhando e conhecendo a realidade de cada família, ofertando cestas básicas, itens de higiene 

pessoal e limpeza, legumes, ovos, roupas, móveis e etc. Através do vínculo criado durante as ações 

nas ruas, quando há interesse do dependente químico de se tratar, são ofertadas internações 

voluntárias em casa de recuperação parceiras, em conjunto com o fortalecimento de vínculo familiar. 

A instituição, também, realiza três eventos sazonais, com crianças em vulnerabilidade social, 

escolhendo comunidades carentes e realizando eventos: Páscoa Solidária, Dia das Crianças”-- “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Peço permissão ao Plenário para a gente prorrogar o Expediente, 

devido o Expediente ser reduzido, devido a Lei de Diretrizes Orçamentárias, nesse sentido, eu 

solicito permissão do Plenário a prorrogação por até mais duas horas de Expediente: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovada a prorrogação por até mais 

duas horas. Peço ao Secretário que siga fazendo a leitura da Moção. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Eu vou reler o parágrafo, Presidente. “A instituição, também, realiza três eventos 

sazonais, com crianças em vulnerabilidade social, escolhendo comunidades carentes e realizando 

eventos: Páscoa Solidária, Dia das Crianças, Natal Solidário, com o objetivo de levar alegria a 

crianças carentes nestas datas especiais. O ‘Projeto Fé & Obras’; realiza seus trabalhos de forma 

independente, e tem a seguinte missão e valor: ‘Alcançar as pessoas em situação de vulnerabilidade 

social, sem pré-julgamentos, independente de classe social, religião, profissão, posicionamento 

político e etc., oferecendo auxílio material, afetivo e espiritual, em caráter temporário’. São valores 

do Projeto: Praticar – abre aspas - “fazer o bem sem olhar a quem” – fecha aspas, gerenciar recursos 

com honestidade, de forma justa e igualitária. Cultivar a empatia e o respeito para com todos. O 

‘Projeto Fé & Obras’ realiza parcerias com empresas e clínicas de tratamento, e recebe doações que 

são direcionadas para a coordenação do Projeto, que promove a realização de trabalhos em prol do 

público atendido pela Instituição. Pelo brilhante labor na instituição e empenho das pessoas 

envolvidas nesse belíssimo trabalho, com grande alegria e satisfação, após ouvido o Plenário, 

solicitamos que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação ao ‘Projeto fé & Obras’. Sem 

mais para o momento, aguarda-se a aprovação do mesmo, nos termos regimentais”. Sala das Sessões, 

20 de junho de 2022. Vereador Alan Leal, Vereador. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de 

n. 183/2022, de autoria do Vereador Alan Leal, de Congratulação a Tânia Costa Cruz, fundadora do 

Projeto Fé & Obras, pelas ações de caridades desenvolvidas pelo Município de Sumaré, está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Raí. “Vereador 

“Raí Stein Sciascio”: Meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Registrado. 15 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção por esta Casa. 



 
 
 

  

[Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Gomes”: Justificativa de voto, meu 

voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado o voto de V. Exa. 16 votos 

favoráveis, nenhum contrário. Vereador Alan, com a palavra. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Presidente, quero agradecer a todos os Vereadores que votaram a favor nessa Moção, e eu gostaria de 

convidar, que acabaram de chegar, inclusive, o pessoal do Projeto Fé e Obras para receberem a 

Moção de Homenagem aqui, o quadro de Moção, por favor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido. Autorizo a entrada em Plenário, então, para recebimento da homenagem. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura da Moção, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção 

184/2022: “Exmo. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Moção de Congratulação. Tenho a 

honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis, a presente Moção ao Sr. Sergio 

Felix, em razão do brilhante serviço prestado ao longo de sua vida à população de Sumaré. 

Conhecido como ‘Serginho’, nasceu em 71, é natural de Monte Santo (de Minas Gerais), casado com 

a Sra. Luciana Souza Marques Felix, pai da Marcela Beatriz, do Bruno Henrique e do Marcos 

Vinicius; mora em Sumaré desde 1995, atualmente no Jardim Alvorada, Rua Charles Voughan. 

Apaixonado pelo futebol, é professor de escolinha de iniciação esportiva há mais de duas décadas. 

Cidadão de coração nobre, Serginho reconhece que o futebol não é só um meio para descobrir 

talentos e sim, um potencial educativo. Pois, como professor e treinador, exerce um papel que vai 

além do desenvolvimento em campo, ele contribui na formação social da criança e do adolescente, 

deixando uma marca para a sua vida inteira. Comprometido e dedicado, atuou em diversos projetos 

da nossa Cidade, a exemplo: do Projeto Imperador, no Jardim Consteca; Projeto Unidos da Vila, no 

Picerno; Projeto da Associação dos Servidores de Sumaré; e da Associação de Moradores do Jardim 

Amélia, Viel e Cidade Nova. Professor há mais de 16 anos na Escola Fome de Bola, pôde perceber 

que o esporte mantém os jovens longe das ruas e da marginalização. Mesmo diante das dificuldades, 

nesta longa jornada da vida, manteve o foco na busca por expressivos resultados para a nossa Cidade. 

Portanto, Sr. Presidente, diante do louvável trabalho realizado em prol da população, requeiro, na 

forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de 

Congratulação ao Sr. Sergio Felix, destacando a gratidão de todo o esforço e empenho realizado no 

esporte para a formação de jovens cidadãos de bem”. Sala das sessões, 21 de junho de 2022. 

Fernando do Posto, Vereador. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de Congratulação, de n. 

184/2022, ao Sr. Sérgio Félix, em razão do brilhante serviço prestado ao longo da sua vida à 

população de Sumaré, de autoria do Vereador Fernando do Posto, está em discussão. “Vereador 

“Fernando Carlos Xavier”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Peço o voto 

favorável dessa Moção para o nosso amigo Serginho. Parabenizar o trabalho dele aqui na Cidade de 

Sumaré, principalmente na minha região da Área Cura, um trabalho no São Caetano. Então, eu peço 

esse voto aí favorável para esse amigo nosso. Muito obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Continua em discussão. Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira 

da Silva”: Falo aqui mesmo? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Sr. Presidente, primeiramente, quero autorizar o autor da Moção, Fernandinho. E 

falar do meu amigo Serginho é chover no molhado, né, Sergio? Companheiro, já está algum tempo 

desenvolvendo um trabalho também na nossa região, no Cidade Nova, à frente de um projeto social 

lá da MVCN(F), e é um batalhador. Que todos os cantos da Cidade que tem uma escolinha de 

futebol, pode ter certeza que o Serginho está lá desenvolvendo um trabalho social com as crianças. 

Sergio, parabéns, por todo empenho, por toda essa garra que você tem em levar um pouquinho de 



 
 
 

  

conhecimento aos jovens que mais precisa. É de tirar o chapéu o que você faz, e faz com amor, que 

muitos desses projetos seu é social, não tem nenhum vínculo... com dinheiro, é basicamente o social, 

o amor às crianças mesmo; e parabenizar a sua esposa também, porque aguentar você fim de semana, 

todo o fim de semana no campo e ela... é complicado, né, negão?! [Risos] Parabéns, Serginho! 

Brincadeira à parte, tá? Parabéns pelo trabalho, pela sua luta. Eu acompanho um pouco da sua 

história, eu sei que é difícil um fim de semana que você passa com a sua família, né? Geralmente é 

na beira do campo com os jovens, além do ensinamento, dos fundamentos do futebol também, o 

fundamento social da vida, do respeito, e isso é importante, tá? Parabéns mesmo! E nossa Cidade 

precisa de mais pessoas como você, que leva o bem, que educa os nossos jovens, parabéns mesmo! 

Fernandinho, parabéns pela Moção! Peço solicitação também para... autorização para subscrevê-la. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Não havendo mais oradores, em votação. 

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Raí. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Meu voto é 

favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. 16 votos favoráveis, nenhum 

voto contrário, está aprovado a Moção por esta Casa. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Fernandinho. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Sim. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Eu digitei, mas não computou. Eu sou favorável a essa 

Moção. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu registro o voto de V. Exa. “Vereador “Fernando 

Carlos Xavier”: Pedir a permissão da gente estar homenageando o Serginho com um quadro, uma 

foto. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. Convido o Serginho, então, para adentrar o Plenário 

para ser homenageado, e com o registro do voto do Vereador Joel, dá 16 votos favoráveis. Solicito ao 

1º Secretário que faça a leitura da próxima Moção por gentileza. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Moção 185/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a 

honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de Congratulação e 

Aplausos a Sra. Doranice Medeiros Souza de... Doranice Medeiros Santos de Souza, pela 

comemoração ao dia de seu aniversário celebrado hoje (dia 21/06), e pelo seu magnífico trabalho 

educacional e social realizado na Cidade de Sumaré. Doranice Medeiros Santos de Souza (mais 

conhecida como ‘Dora’), nasceu em Rinópolis (São Paulo), no dia 21 de junho de 47, filha de 

Aparecida Medeiros Nogueira e Antônio Hernandes Molha; é casada com Vitor Oscar Santos de 

Souza desde 1976, e deste casamento nasceram as filhas: Alessandra e Aline. Veio para Sumaré em 

65, trabalhou em empresas importantes na área administrativa, como Texcolor e Sumaré Têxtil, e 

neste período, à noite, cursava o magistério na Escola Estadual Presidente Kennedy, na cidade de 

Americana (São Paulo), concluindo o curso em 68. No ano de 69, foi convocada pelo então Prefeito 

Aristides Moranza, para assumir uma classe na Escola Municipal José de Anchieta, bem como aulas 

noturnas para o curso na época chamado ‘Mobral’. Desde então, dedicou-se na formação acadêmica 

de muitos alunos. Sua carreira foi um verdadeiro glamour, recheada de boas recordações, 

reconhecimento, gratidão e alunos motivados. Próximo à sua aposentadoria, foi convidada a 

participar da equipe de apoio do Decet (antigo Departamento de Educação), ficando responsável por 

executar as políticas públicas da educação, voltadas a merenda escolar, eventos culturais, projetos 

pedagógicos da educação, entre outros. Aposentou-se em 1992 e passou a dedicar-se a outras esferas 

da educação e da comunidade local, lecionando em uma escola particular. Foi conselheira tutelar por 

seis anos e participou da Comunidade Católica do Centro de Sumaré, como ministra da Escuta 

Cristã, por, aproximadamente, dez anos. A partir de 2010, passou a se dedicar inteiramente para a sua 

família. Atualmente, tem dois netos: o João Pedro e Valentina, a quem dedica o seu dia. Parabéns, tia 

Dora! Portanto, Sr. Presidente, em comemoração ao seu aniversário e pelo magnífico trabalho 



 
 
 

  

educacional e social realizado na Cidade, agradecemos e reconhecemos os bons cidadãos que por 

eles fazem. Assim, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja entregue a 

referida Moção de Congratulação e Aplausos para a Sra. Doranice Medeiros Santos de Souza”. Sala 

das Sessões, 21 de junho de 2022. André da Farmácia, Vereador. “1º Vice-Presidente em exercício 

“Lucas Vieira Agostinho”: A Moção de n. 185/2022, de autoria do Vereador André da Farmácia, 

uma Moção de Congratulações e Aplausos a Sra. Doranice Medeiros está em discussão. Não 

havendo oradores, coloco a Moção em votação. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de 

ordem, Vereador Raí. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Meu voto é favorável. “1º Vice-Presidente 

em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Voto de V.Exa. está computado. Declaro encerrada a 

votação. Com 16 votos favoráveis e nenhum contrário, a Moção foi aprovada. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura da próxima Moção. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção 

186/2022, Moção de Congratulações: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com 

grande satisfação que apresento essa Moção de Congratulação para a Dra. Solange Fazion Costa, 

advogada, brasileira, natural de São Paulo (Capital) divorciada. Advogada, graduada em Direito pela 

Universidade Cidade de São Paulo, pós-graduada em Direito e Processo do Trabalho pela 

Universidade Anhanguera Educacional e Extensão na área pela Damásio Educacional, especialista 

em Direito da Pessoa com Deficiência e Direito do Terceiro Setor; fundadora da Advocacia Fazion; 

palestrante, neurolinguista, hipnoterapeuta nossa... perdão – hipnoterapeuta ericksoniana, advanced 

coaching, analista comportamental, treinadora de jogos de times, mãe do Lorenzzo (de 12 anos) e do 

Gabriel (de 7 anos), ambos autistas de grau leve; presidente da Comissão de Direito do Consumidor 

OAB Sumaré (de 2013 a 2015 e 2016 a 2018); presidente da Comissão de Direito de Inclusão de 

Pessoas da OAB Sumaré (2016 a 2018); presidente da Comissão de Cultura e Ação Social da OAB 

Sumaré (2016 a 2018); coordenadora do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência 

(Comdef) Sumaré (de 2018 a 2019); coordenadora do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa 

com Deficiência Sumaré (Comdef) (2020 e 2021); presidente da Comissão de Direito das Pessoas 

com Deficiência da OAB Sumaré (2022 a 2024); idealizadora e organizadora dos Eventos ‘O Abril 

Azul’ e ‘Ação Pela Inclusão’, alusivos ao Dia Internacional do Autismo e Dia Internacional da 

Pessoa com Deficiência, que neste final de semana (dia 5 de junho de 2022), realizou o 4º Pedágio 

Solidário, com a participação de mais de 200 carros em exposição. O evento ainda há também, 

aproveito a estação, aproveito... o evento ainda também aproveita a estação do ano para fazer 

arrecadação de itens de roupas para o frio e ajudar os que mais precisam. Por isso peço aos Nobres 

Pares a aprovação desta Moção. Desde já agradeço a Dra. Solange Fazion pela disposição de nos 

ajudar e palestrar na Audiência Pública com o tema ‘Autismo’”. Sala das Sessões 21 de Junho de 

2022. Rudinei Lobo, Vereador. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de Congratulação a Dra. 

Solange Fazion Costa (advogada), de n. 186/2022, de autoria do Vereador Rudinei Lobo está em 

discussão. “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Presidente, gostaria só de parabenizar o autor da Moção, o Vereador 

Rudinei Lobo, e solicitar o mesmo que possa estar subscrevendo a mesma. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: A Moção está aberta a toda a Casa 

que queira subscrever; e a homenageada, ela não se encontra no Plenário, por enquanto, mas no 

momento que o Presidente for, poder fazer a... mais para frente vai ter um outro pedido, a gente faz 

uma discussão e faz a homenagem a ela. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em 



 
 
 

  

discussão. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho” Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. “1º Vice-Presidente 

“Lucas Vieira Agostinho” Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho” Presidente, quero dizer que na 

Audiência Pública foi uma honra poder conhecer a homenageada, dar os parabéns pela história de 

vida dela, pelo trabalho que ela faz, agradecer ela pelo ensinamento que ela nos deu na audiência. E 

dizer ao Vereador Rudinei Lobo, que pelo fato dele ter chamado a atenção e ter provocado a 

Audiência Pública, Vereador, eu acho que, é que nós não podemos, mas se a Legislação permitisse, o 

senhor seria, poderia receber uma Moção. Porque o senhor com essa movimentação e essa 

solicitação dessa Audiência Pública, o senhor conseguiu mexer no nosso íntimo, e que a gente possa 

dar sequência nesse trabalho aí, e realmente mudar um pouco o futuro dessas pessoas. Obrigado, 

Presidente. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Presidente, quero parabenizar também o nosso Nobre Vereador Rudinei Lobo, e peço autorização 

para subscrever. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. “Vereador “Ulisses 

Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Gomes”: Peço autorização para falar daqui, Sr. Presidente. 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Ulisses Gomes”: 

Primeiro lugar, eu quero parabenizar o nosso Nobre Vereador Rudinei Lobo por ter trazido esse tema 

para dentro da Casa para ser debatido. Acho que é um tema que mexe, assim, com o nosso trabalho, 

com o nosso dia a dia, mas é um tema que chama muito a nossa atenção. Acho que chamou muito a 

nossa atenção. Então, nesse sentido, eu quero parabenizar o Nobre Vereador por ter trazido esse tema 

para ser debatido; parabenizar o Christian, que ajudou a provocar, também, essa situação; e 

parabenizar a todos que participaram dessa Audiência Pública, tanto os Vereadores, nós, Vereadores, 

quanto os pais, que foi o divisor de água para que a gente pudesse entender um pouco essa 

problemática, né? Que a gente nunca tinha debatido um tema dessa natureza, e isso mexeu um pouco 

e acho que, acredito que nós temos uma demanda muito grande, e nós precisa de cada vez mais esses 

pais, essas mães participar, acompanhar um pouco aqui a Casa, para que a gente possa dar 

continuidade e conseguir desenvolver projetos que possam atender essa demanda. A demanda é 

grande, chegou aqui na Casa, e nós tem que procurar dar conta dessa demanda. Parabéns, Vereador 

Rudinei Lobo! Parabéns, Christian! Parabéns todos os pais e mães que aqui estiveram! E parabéns, 

Presidente, por ter abrido a Casa, né, para que esse debate fosse feito nesse, em cima desse tema. 

Então, parabéns, Presidente! Continua defendendo essa causa, assim como o Nobre Vereador 

Rudinei Lobo trouxe o tema para cá, eu acho que você abraçou e, imediatamente, você já convocou 

uma Audiência Pública, e o tema foi, iniciou o debate. Acho que, parabéns para todo mundo que está 

imbuído nessa causa. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado. Obrigado, Vereador. Continua em 

discussão. Não havendo mais oradores, em votação. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Raí. 

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Registrado o voto de V. Exa. 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado a 

Moção de n. 186, de autoria do Vereador Rudinei Lobo. Srs. Vereadores, nós recebemos aqui, até 

por intermédio do Vereador Alan, uma nota oficial da OAB, Subseção Sumaré (São Paulo), fazendo 

o seguinte comunicado: “É com profundo pesar que informamos o falecimento do Meritíssimo Juiz 

de Direito Dr. Gilberto Vasconcelos Pereira que, atualmente, estava à frente da 4° Vara Cível de 

Americana e que por muitos anos atuou na 1° Vara Cível da Comarca de Sumaré. A passagem do Dr. 

Gilberto se deu nesta data e ainda não temos informações sobre o seu sepultamento, e o que tão logo 



 
 
 

  

seja nos dito, será repassado a todos. Não temos palavras para expressar nosso pesar e tristeza, 

relatando se, restando se desejar que a família encontre paz, conforto e o amor que precisam nos 

próximos dias para enfrentar a passagem do Dr. Gilberto. A Diretoria do OAB de Sumaré presta as 

sinceras condolências na pessoa do seu Presidente, Dr. Roberto da Silva”. E nessas palavras, com 

liberdade e respeito à Ordem dos Advogados de Sumaré, transcrevemos e transformamos essa nota 

também em nome da Câmara Municipal de Sumaré, e para isso, com o tempo prestado ao Judiciário 

Sumareense, eu peço aos Srs. Vereadores que possamos fazer um minuto de silêncio pela passagem 

do Meritíssimo Exmo. Juiz Gilberto Vasconcelos.  [Um minuto de silêncio] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Registramos o nosso pesar e os sentimentos a todos os familiares. Solicito ao Secretário, 2° 

Secretário, Secretário Ad Hoc, faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “Vereador “Valdir 

de Oliveira”: Moção de Congratulação: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é 

com grande satisfação que apresento essa Moção de Congratulação a psicopedagoga Tamiris Delfito. 

Formada em Pedagogia, Pontifícia Universidade Católica de Campinas; cursando Ensino Superior 

em Educação Especial no Centro Universitário Unifacvest; pós-graduação em Educação Especial e 

Inclusiva: Deficiência Intelectual, Centro Universitário Barão de Mauá; pós-graduação em 

Neurociências na Faculdade de Conchas (Facon); pós-graduada em Psicopedagogia Clínica e 

Hospitalar Faculdade de Conchas (Facon); pós-Graduada em Análise de Comportamento Aplicada 

ao Autismo, Universidade Federal de São Carlos (UFSCar); cursando Neuropsicológica do 

Desenvolvimento Infantil, Extecamp (Escola de Extensão da Unicamp) e também no Teacch, Ensino 

com Estrutura, Apae Sumaré, Escala Bayley III; Instituto Neuro ‘Descomplicando o VB-MAPP: 

Aplicação e Intervenção’; Instituto Neuro ‘Avaliação e Práticas Psicopedagógicos’; Instituto Neuro 

‘Estimulação e Intervenção Precoce’; Instituto Neuro ‘Intervenção Precoce Baseada no Modelo 

Denver’; Instituto Neuro ‘Alfabetização de Crianças com Autismo e Deficiência Intelectual, Luna 

ABA’; Intervenção e Pesquisa em Educação e Comportamento ABA na Prática, Faculdade Rhema 

Educação; Estudos em Alfabetização, Pontifícia Universidade Católica de Campinas; A Família em 

Debate, Pontifícia Universidade de Campinas; Língua de Sinais: Libras, Pontifícia Universidade 

Católica de Campinas; Oficina: ‘Musicalização: Musicando e Brincando’, Pontifícia Universidade 

Católica de Campinas; 3º Seminário da Faculdade de Educação, ‘Desafios e Perspectivas da 

Formação de Professores para a Educação Básica’, Pontifícia Universidade Católica de Campinas 

(PUCC); Participação no Evento ‘Saúde na Praça: Prevenção e a Solução’, Pontifícia Universidade 

Católica de Campinas; participação na palestra ‘As licenciaturas e as exigências formativas: A 

interdisciplinaridade e as novas tecnologias’ no 2º Encontro de Licenciatura da Pontifícia 

Universidade de Campinas e 4ª Mostra de Projetos de Práticas de Ensino e Estágios Supervisionados, 

Pontifícia Universidade de Campinas; 1º Seminário ‘Ética e compromisso social: Desafios 

contemporâneos’, Pontifícia Universidade Católica de Campinas); 5º Seminário da Faculdade de 

Educação sobre Plano Nacional de Educação e 4º Seminário sobre a Produção do Conhecimento em 

Educação; apresentação do pôster com o título de ‘A Inclusão da Criança Surda na Educação 

Infantil’ no 6º Seminário da Faculdade de Educação e 5º Seminário. Por isso, peço aos Nobres Pares 

a aprovação desta Moção. Desde já eu agradeço a psicopedagoga Tamiris Delfito pela disposição de 

nos ajudar e palestrar na Audiência Pública com o tema ‘Autismo’”. Sala das Sessões 21 de Junho de 

2022. Exmo. Vereador Rudinei Lobo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Moção de n. 187/2022 a 

psicopedagoga Tamiris Delfito, de autoria do Vereador Rudinei Lobo está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Vereador Raí, o voto de V. Exa.? Que deve ter caído a conexão, não 

tem problema. 14 votos favoráveis, nenhum voto-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Raí Stein 

Sciascio”: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Oi, Vereador? “Vereador “Raí 

Stein Sciascio”: Caiu. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Favorável. 15 votos favoráveis-- [Falas 



 
 
 

  

sobrepostas] “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Favorável, Presidente. Caiu mesmo. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: --nenhum voto contrário, está aprovado por esta Casa. Solicito ao Secretário que 

faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “Vereador “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a grata satisfação de apresentar a esta 

Casa de Leis a presente Moção de Parabenização ao Dia Mundial de Conscientização da Violência 

contra a Pessoa Idosa e ao CCTI (Centro de Convivência da Terceira Idade), na pessoa da Sra. Mara 

Dalben, Presidente do Funssol Sumaré, pelas ações realizadas no dia 15 de junho de 2022. A 

Assembleia Geral das Nações Unidas reconheceu, em 2011, o dia 15 de junho como o Dia Mundial 

de Conscientização da Violência Contra a Pessoa Idosa. A data era comemorada desde junho de 

2006 pela Rede Internacional de Prevenção ao Abuso de Idosos. Esta é mais uma forma de 

conscientizar a população acerca de abusos e sofrimentos que é submetida uma de nossas gerações 

em decorrência de sua fragilidade. A violência contra o idoso é entendida como um ato único 

repetido ou a falta de ação apropriada, ocorrendo em qualquer relacionamento em que exista uma 

expectativa de confiança que cause danos ou sofrimento a uma pessoa idosa, afetando os direitos 

humanos de milhões de idosos no mundo todo. A forma mais comum da violência contra os idosos é 

a negligência, definida como a ausência de cuidados dos responsáveis pelo idoso, não o protegendo 

contra o frio, calor, sem atenção à sua higiene, saúde e medicamentos. Em seguida, vislumbra-se a 

violência física, que fere, mata, obrigada os idosos, sexual, emocional e psicológica, e violência 

financeira ou material, sendo esta uma exploração dos recursos financeiros e patrimoniais dos idosos 

de maneira imprópria ou ilegal. No Brasil, o Estatuto do Idoso (a Lei 10.741/2003) regula os direitos 

às pessoas com idade igual ou superior a 60 anos, prevendo punição nas formas da Lei para qualquer 

tipo de negligência, discriminação, violência, crueldade ou opressão, e todo atentado aos seus 

direitos, por ação ou omissão, contra idosos. Infelizmente, segundo informações, de janeiro a 2 de 

junho de 2022, já foram registradas mais de 35 mil denúncias de violações de direitos humanos 

contra pessoas idosas, e mais de 87% das denúncias (30.722) são elas. As violações ocorrem na casa 

onde o idoso reside. Desde 2017, o Poder Executivo tem ampliado o atendimento nos grupos de 

melhor idade, acolhendo mais de 1,6 mil idosos por meio dos 14 grupos descentralizados, realizando 

diversas ações de integração, orientação, saúde, bem-estar e físicas, além de capacitações, festas e 

confraternizações. Com o apoio do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben e através do 

CCTI (que é o Centro de Convivência da Terceira Idade), a Presidente do Funssol (Fundo Social de 

Solidariedade de Sumaré), Sra. Mara Dalben, realizou também nesta quarta-feira (dia 15), Dia 

Mundial da Conscientização do Combate da Violência contra a Pessoa Idosa, uma série de atividades 

ao ar livre, como vôlei e ginástica, para mostrar que, independentemente da idade, as pessoas idosas 

merecem respeito e têm o direito à qualidade de vida. Contaram com a participação dos 

representantes do Procon São Paulo e Sumaré, os quais estiveram no CCTI ministrando a palestra 

‘Como identificar a violência contra o idoso e o que fazer’. Os idosos sumareenses têm recebido uma 

atenção especial por parte do Poder Público e, em atendimento a essas necessidades, o Poder 

Executivo Municipal tem tido uma postura admirável, digna e merecedora do nosso reconhecimento. 

No mesmo sentido, a sensibilidade da Sra. Mara Dalben é incomparável, tanto em relação aos 

cuidados básicos da saúde física dos idosos e com relação à autoestima, confiança, força emocional. 

Nós, como representantes do Poder Legislativo, não podemos deixar de pronunciarmos apontando 

para uma ação mais efetiva por parte da sociedade, a fim de proteger esse grupo de pessoas em 

Sumaré. Os telefones disponíveis para denúncia são ‘Disque 100’ e Polícia Militar, 190. Respeitar as 

pessoas idosas é tratar o próprio futuro com respeito. Uma nação que valoriza os idosos é uma nação 

rica e sábia. Sendo assim, com base nas razões acima expostas, solicito apoio aos Nobres Pares pela 

aprovação da presente homenagem à Sra. Mara Dalben e ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Sumaré 



 
 
 

  

Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, solicitando também, caso aprovada esta Moção, que seja 

transmitido seu inteiro teor aos homenageados”. Sala das Sessões, 21 de junho de 2022. Exmo. 

Vereador Silvio Coltro. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 188/2022, de 

parabenização ao Dia Mundial de Conscientização à Violência contra a Pessoa Idosa e ao CCTI 

(Centro de Convivência da Terceira Idade) na pessoa da Sra. Mara Dalben, Presidente do Fundo 

Social de Solidariedade de Sumaré, pelas ações realizadas no dia 15 de junho de 2022, de autoria do 

Vereador Silvio Coltro, está em discussão. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor da Moção. “2º 

Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Gostaria de autorização para estar falando do local mesmo. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Gostaria 

de parabenizar a Sra. Mara Dalben pela sua, pelo seu trabalho, o seu empenho, com muita 

generosidade e bondade ela vem desempenhando o cargo no Funsol, a gente vê as ações, todas as 

datas lembradas, muito importante esse tratamento diferenciado com os idosos. Diariamente, na 

mídia, de todos os modos, nós temos acompanhado uma série de violências, às vezes casas de idosos 

que praticam esse tipo de abuso, além do setor financeiro que nós já até aprovamos Leis aqui que 

afrontam a dignidade do aposentado, que ele tem menos experiência de conviver com isso no dia a 

dia, e na maioria das suas vezes são idosos, é admirável o respeito e a liderança dela; e entre outras 

ações, o Agosto Lilás, o Outubro Rosa, a luta contra o câncer, o Dia Internacional da Mulher, o 

empenho dela e a dedicação dela para valorizar os dias e essas ações dentro do Município de Sumaré. 

Eu quero pedir aos meus Nobres companheiros que dê um voto na presente Moção para a D. Mara 

Dalben e ao Prefeito Luiz Alfredo que tem feito um trabalho exemplar nesse seguimento social 

dentro do Município de Sumaré. Meu muito obrigado! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua 

em discussão, a Moção. Não havendo mais oradores, em votação. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Raí. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Registrado. 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção por esta 

Casa. Solicito ao Secretário que faça a leitura da última Moção apresentada pelos Srs. Vereadores. 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a 

honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de 

Congratulação para as Paróquias de Sumaré pela retomada da tradicional missa de Corpus Christi 

com os tapetes de pó de serra, sal colorido, borra de café, entre outros produtos, após dois anos. Os 

fiéis das Paróquias de Sumaré voltaram a decorar as ruas da Cidade para a missa de Corpus Christi 

após dois anos de interrupção das atividades por causa da pandemia do Coronavírus. A data lembra a 

obra deixada por Jesus Cristo e tem como tradição as decorações das ruas com tapetes feitos com 

materiais reaproveitáveis para passagem da procissão de Corpus Christi. Essa celebração, conforme 

os registros históricos, surgiu em Liége, na Bélgica, durante o século XII e ocorre sempre após 60 

dias do Domingo de Páscoa. Segundo as paróquias, essa é uma forma de homenagear o sacrifício 

feito por Jesus Cristo para toda a humanidade e atrair os cristãos para a comemoração do Corpus 

Christi (o corpo de Cristo), que marca um momento de reflexão sobre o sacramento da eucaristia. 

Para o dia, as pastorais iniciaram os preparativos às 4h30, sendo confeccionados com pó de serra, de 

café, tampinhas plásticas e areia colorida, 20 tapetes com 40 milímetros(sic). Além da Igreja Matriz 

de Sant’Ana, no Centro de Sumaré, os tapetes decorativos também foram utilizados para enfeites nas 

outras dez paróquias da Cidade. Também foram celebradas missas às 9h da quinta-feira (dia 16), 

seguida pela procissão realizada nas ruas no entorno das igrejas. Portanto, Sr. Presidente, pela 

retomada da tradicional missa de Corpus Christi com os tapetes de pó de serra, sal colorido, borra de 

café, entre outros produtos, após dois anos, requeiro de forma regimental e, após ouvido o Plenário, 



 
 
 

  

que seja encaminhada a referida Moção para as Paróquias de Sumaré: São Miguel Arcanjo, do 

Administrador Paroquial Padre Luan Flávio de Oliveira; São Pedro Apóstolo, do Pároco Padre 

Renato de Moura Petrocco; Santa Clara, do Pároco Padre Rafael Coradine Machado; São Paulo 

Apóstolo, do Pároco Padre Carlos Alberto Rodrigues Jorge; Santa Terezinha, do Pároco Padre 

Claudiney Ferreira de Almeida; Sant’Ana, do Pároco Padre Emerson Gianetti; Sagrado Coração de 

Jesus, do Pároco Paulo César Nascimento dos Santos; Nossa Senhora Aparecida, do Pároco Padre 

José Cássio Costa; Santa Bárbara, do Pároco Padre Márcio Rogério Manso; e São Francisco de 

Assis, do Pároco Padre Thiago Luziano Leite”. Sala das Sessões, 21 de junho de 2022. Exmo. 

Vereador Willian Souza, Presidente da Câmara. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 

189/2022, de Congratulação às Paróquias de Sumaré, estão em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Raí. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Meu voto é 

favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. 16 votos favoráveis, nenhum 

voto contrário. Questão de ordem do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio 

dos Reis Zamarchi”: Estou tentando aqui e não estou conseguindo. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Eu registro aqui o voto do senhor: 17 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovado a Moção de Congratulação. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Obrigado, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Imagina. Senhores, antes de abordar os demais 

assuntos, quero comunicar a essa Casa rapidamente, não tendo a necessidade da inscrição na 

Tribuna, muitos Vereadores e a Cidade sempre perguntam sobre a questão da Consimares, a questão 

que tem chamado a nossa atenção nos últimos dias e a preocupação que nós temos tido. Quero 

comunicar a esta Casa que, na quinta-feira, eu tive uma Audiência com os Promotores do Gaema (os 

Promotores que fazem o Grupo de Proteção do Meio Ambiente). O Exmo. Dr. Rodrigo Sanches 

Garcia, o Exmo. Dr. Ivan Carneiro Castanheiro e a Exma. Dra. Alexandra Faccioli. Levamos ao 

conhecimento deles todo o trâmite dessa questão, e comunico esta Casa que foi aberto um inquérito 

para a apuração de todo o trâmite da concessão do suposto lixão da Consimares. E dizer a esta Casa 

(palavras, inclusive, da Exma. Promotora, Alexandra Faccioli), que o Gaema observa um ponto 

importante de ponderação. Para que o Projeto se viabilize é necessário que, aproximadamente, 500 

toneladas/dia minimamente seja entregue no aterro (no suposto aterro), 500 toneladas/dia! Caso não 

tenha esse número, se torna inviável economicamente financeiro. O detalhe que eu quero passar aos 

senhores é que Sumaré arrecada 200 toneladas/dia de lixo. Se Sumaré não aprova essa Legislação, 

autorizando o vínculo com a vinda desse empreendimento, mais nenhuma cidade precisa negar, o 

Projeto por si só é destruído economicamente financeiro. Por que é que eu digo a esse Plenário, 

publicamente? Sumaré é a maior importância sobre este Projeto econômico-financeiro. Então, eu 

peço aos Nobres Pares que se debrucem individualmente, e também que a gente se debruce 

coletivamente sobre este assunto. É um assunto importantíssimo! Quando nos foi dada a informação 

que duas cidades saindo, não seria possível o consórcio. A informação agora, da própria empresa, é 

que se Sumaré não aderir a esse consórcio se torna inviável essa questão. Digo aqui que algumas 

preocupações, a esta Presidência, parece um tanto quanto preocupante. Eu me preocupo com o 

trânsito desses caminhões, que até agora não foram esclarecidos para nós. Por onde que vão passar os 

caminhões de lixo de Monte Mor? Por onde que vão passar os caminhões de lixo de Hortolândia, de 

Nova Odessa, de Elias Fausto? Seria pela Avenida Rebouças? Seria pela Mancini? Seria pela 

Avenida da Amizade? A rota que sofre hoje a região do Jardim Dall'Orto, que é uma rota de tristeza, 

por tanto chorume ou outras especificações de lixo serem jogadas naquele lugar, seria o Centro da 

Cidade de Sumaré ou as empresas pagariam pedágio duas vezes, por eixo? É uma pergunta. Os 

catadores de reciclagem serão registrados e cadastrados onde? A Cidade de Sumaré terá uma taxa 



 
 
 

  

extra para poder pagar? A população da nossa Cidade teria que pagar para poder colocar isso? Ainda 

não me foi esclarecido. Qual contrapartida que Sumaré ganha ao cancelar o contrato de entrega de 

lixo do destino final hoje e destinar a um novo empreendimento com 200 toneladas/dia? Qual 

contrapartida?! A gente ganha infraestrutura, ganha educacional ambiental, ganha geração de 

emprego e renda?! Essas dúvidas levei ao Consimares e divido com V. Exas. Um tanto quanto 

preocupante toda essa situação. Para mais do que isso, nós temos a preocupação do custo desse 

projeto e do custo da execução desse projeto. Ninguém, em pleno século XXI, constrói 

absolutamente nada de graça, há os senhores de convir comigo. A poucos metros do novo 

empreendimento do suposto lixão, existe a empresa Estre, que diz publicamente que tem 20 anos 

ainda, minimamente, de uso pela região. O por que é que eu construo um novo lixão sendo que a 

poucos quilômetros eu já tenho um constituído? A causa de incineração é uma metodologia correta 

ambientalmente? Eu tenho as prescrições corretas ambientalmente para a autorização? E mais do que 

isso, agora, nós temos ali, Vereador Digão, no terreno escolhido, descoberto pelo Gaema, uma fonte 

de água que abastece a Cidade de Nova Odessa. Os nossos amigos de Nova Odessa, caso tenha um 

acidente e caia qualquer líquido contagioso nesse manancial, terão proteção de água para a torneira 

desse povo? Essas ponderações é o que nós temos que estudar. Então, divido com os senhores que 

existe agora um inquérito no Gaema e que esta Casa passa a ser parte. A primeira Audiência foi com 

essa Presidência, mas que os Srs. Promotores querem discutir com todo o Parlamento. Então, eu 

divido aqui publicamente essa reunião, ela foi gravada. Os Promotores de Justiça nos atenderam, e 

nós estamos, agora, juntando o dossiê arrecadado, a gravação de Sessão de oitiva da Consimares e os 

outros documentos para o Gaema. E uma boa notícia é que a pré-aprovação daquela Audiência que 

aconteceu na madrugada, ela não passa de uma pré-aprovação, mas o requisito máximo para a 

viabilidade do empreendimento, está nas mãos do senhor Vereador Valdir, Vereador Lucas, 

Vereador André, Vereador Silvio e demais Vereadores desta Casa. Se esta Casa de Leis não aprovar, 

não existe empreendimento de um novo lixão na região. Pode ser em Nova Odessa, mas Sumaré, 

repito, tem 200 toneladas/dia de destino final de lixo. E essa preocupação nós temos que ter. Então, é 

isso que eu queria levar ao conhecimento do Plenário e da nossa Cidade de Sumaré, que nós não 

desistimos dessa causa importante. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho” Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Lucas. “1º Vice-

Presidente “Lucas Vieira Agostinho” Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho” Mais uma vez, o 

senhor, nota 10 na fala do senhor. E é importante ressaltar que a forma que eles estão fazendo, tudo 

no obscuro, né, tudo fazendo escondido. Todas as informações que a Consimares passou referente a 

Estre, nós, em diligência, em visita a Estre pudemos ver que são todas informações falsas e que esses 

sistemas que eles estão falando de queima de resíduo para a geração de energia, a Estre já está 

fazendo uma implantação, não da queima do resíduo, mas sim, da queima do gás gerado pelo resíduo 

e fazendo a geração de energia. Então, a meu ver, eu acho que é desnecessário fazer um projeto da 

maneira que eles estão fazendo, mais um aterro aí, mais um lixão, uma usina (enfim, não sei a 

nomenclatura que eles estão usando), da forma que eles estão fazendo, prejudicando o nosso 

Município, né? Porque, até o momento, eles não nos informaram como vai ser o... Por onde que vai 

passar esses caminhões? Vai passar pelas avenidas da nossa Cidade? Vai acontecer no Centro, na 

região Picerno, na região de Nova Veneza? Será que é a mesma coisa que acontece ali na região do 

Dall'Orto, na avenida em frente a Villares? Então, é bom a gente ficar atento a essa situação para, no 

futuro, nós não termos o mesmo problema que nós temos hoje, por conta da Estre, mais um lixão 

dentro da nossa Cidade. Obrigado, Presidente. Dentro da nossa Cidade não, né, fora da nossa Cidade, 

porém, toda a logística dela é dentro do nosso Município. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente 



 
 
 

  

“Willian Souza”: Obrigado, Excelência. “Vereador “Ulisses Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador 

“Ulisses Gomes”: Só peço licença para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. 

“Vereador “Ulisses Gomes”: Bem rapidinho, mas é uma constatação. Eu fui procurado por um 

produtor rural (pequeno produtor, conhecido da gente), ele está sendo convidado para discutir a 

compostagem. Ele veio saber de mim o que é que eu achava disto. Então, veja só, o pessoal está 

circulando por aí, o pessoal está buscando envolver as pessoas, né? Aí eu até fiz um pequeno 

comentário com ele, alertei ele um pouco, né? Mas que ele trouxesse, pudesse trazer mais 

informações para a gente dessa conversa, né? Mas o pessoal está movimentando, então, nós também 

tem que movimentar, porque essa coisa é muito séria, e eu não estou vendo vantagem. Se nós tem o 

nosso, todo o nosso resíduo está garantido por mais 20 anos, então, eu não vejo nessa pressa que a 

gente tem que tratar desse assunto com tanto afogadilho assim, entendeu? Então, essa preocupação 

que eu queria passar, que eles estão se movimentando aí na região. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Dito isso e feitas essas considerações... “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, eu gostaria que o senhor 

consultasse o Plenário para a passagem direto para a Ordem do Dia. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A passagem direta para a Ordem do Dia é regimental, eu consulto ao Plenário, coloco em 

discussão. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis à passagem direta para a Ordem do Dia 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda esta Casa. Declaro 

encerrado o Expediente às 18h13. Só um minutinho, Vereadores, que nós não checamos as 

inscrições. Peço desculpa. Pergunto ao Secretário se há Vereador inscrito no Expediente. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Vereador Sirineu Araújo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Com a palavra Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu Araújo”: Peço para usar a Tribuna, 

Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, a inscrição do 

senhor garante isso. “Vereador “Sirineu Araújo”: Nobres Vereadores, os ouvintes que estão 

assistindo essa Sessão remota, né, de casa, eu venho aqui nessa Tribuna hoje falar para os Nobres 

Vereadores que estão aqui presentes, o Sirineu Araújo, Vereador do PL, o primeiro mais bem votado, 

e hoje Presidente do PL aqui na Cidade de Sumaré. Eu quero falar aqui para todos, aqui na Tribuna, e 

que todos também, tem aqui o nosso Vereador que é do PL, o Silvio, o Rudinei, hoje (dia 21) eu 

estou aqui falando abertamente para todos os Vereadores e os internautas que está assistindo de Casa, 

que o PL na Cidade de Sumaré, na condução do Vereador Sirineu Araújo, eu sou pré-candidato a 

Deputado Estadual pelo PL. Quero agradecer a todos, todos entendam a minha posição, né? Não 

estou saindo do Governo pelas portas dos fundos. Quero aqui agradecer ao Deputado Dirceu Dalben 

que está fazendo um ótimo trabalho aqui na nossa querida Cidade de Sumaré. Mas também quero 

que todos entendam que Sumaré, em breve, se Deus quiser, nós temos a média de 200 mil eleitores, e 

eu acredito que Sumaré elege dois Deputados. E por esse motivo eu estou saindo da base do Governo 

de Sumaré. O PL, hoje, tem candidato a Deputado Estadual. Muito obrigado, Deus abençoe a todos! 

Aprendi muito, né, estou aprendendo, eu acredito que é uma faculdade a política, é um mundo que eu 

vim para dentro, não conhecia e tenho muito a aprender daqui para frente. Quero somar com todos os 

Vereadores que estão aqui presentes, quero votar naquilo que for bom para o munícipe, né? E estou 

com a Câmara de Vereadores me colocando também à disposição para que todos entendam qual é o 

meu posicionamento. Muito obrigado e Deus abençoe! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pergunto 

ao Secretário se há Vereador inscrito. “1º Secretário “André da Farmácia”: O Presidente Willian 

Souza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Peço ao vice-Presidente que assuma a Presidência, por 

gentileza. Presidente em exercício, Srs. Vereadores, público presente, aqueles que nos acompanham 



 
 
 

  

pela internet, Servidores Municipais que aqui estão, que muito nos honra a sua presença, em especial 

aos meus amigos guardas municipais e bombeiros municipais, a qual eu tenho muita honra de dividir 

as trincheiras de lutas, que fazem um trabalho espetacular na nossa Cidade, ao Sindicato dos 

Servidores Municipais, que nos apresentam aqui com muita honra também no Plenário desta Casa, e 

também alguns ativistas e lutadores por Leis de igualdade do autismo e de questões de desigualdades 

sociais. Meu caro amigo, Vereador, presidindo esta Sessão neste momento, Lucas, e Nobres 

Vereadores. O Vereador que me antecede, Vereador Sirineu Araújo, a qual eu estou dividindo o 

início deste Parlamento há algum tempo, eu subo a essa Tribuna para lhe desejar boa sorte na sua 

caminhada, na caminhada que vai seguir nesse momento. Mas eu costumo dizer que neutro é xampu 

de neném, e isso neném tem o direito de ter um xampuzinho neutro, né? Porque daí não dá uma 

alergia, não dá um espirro, não dá uma tossinha. Eu não costumo ser neutro, e a gente precisa ter 

posições na vida; e o senhor teve a posição do senhor, de subir aqui em cima da Tribuna. Eu não sei 

que time o senhor torce, não sei se o senhor torce para o Corinthians, para o Flamengo, ou para o 

time que... não é são-paulino. O senhor é são-paulino, Vereador? Ou o senhor não tem time? É? Não 

tem time, o senhor não torce para nenhum time? Devia torcer. Hã? Só para a Seleção Brasileira. 

Entendi. Mas eu quero aqui dizer isso que é muito importante, eu torço para o São Paulo, por 

exemplo, então, eu tenho um outro time, eu sou são-paulino; são-paulino e aprendi com o Sr. 

Firmino a ser são-paulino, que ontem foi no Morumbi, coitado, voltou para a casa muito triste. Mas 

não tem problema, continua sendo o meu pai e o São Paulo continua sendo o meu time. Eu continuo 

sendo petista, sou do PT, defendo o Presidente Lula, defendo o legado, defendo aquilo que acredito, 

embora saiba ouvir todas as categorias e respeitar todos aqueles que discordam das caminhadas, e 

daquilo que acredito. No começo da gestão eu declarei o meu apoio ao Prefeito Luiz Dalben. E 

declarei, Vereador Ulisses, junto com V. Exa., Presidente Joel na época, sem ter ganhado a eleição 

no palanque do Prefeito Luiz Dalben. Não ganhamos a eleição, na época nós tínhamos candidatura e 

perdemos em 2016. Mas eu fiz um acordo com o Prefeito Luiz Dalben, e um acordo público que eu 

tornei, e depois eu repeti a ele. E o acordo não era por cargos, o acordo não era por regalias, o acordo 

era tão único: não ir contra nunca os Servidores Municipais, não fazer despejo nessa Cidade, não 

perseguir o povo pobre, e não votar medidas impopulares. Se você pegar uma gravação minha, em 

2017, nessa Tribuna, eu estarei, talvez em outro tom de voz, que a vida nos ensina muito e estamos 

aqui para aprender, talvez esbravejando um pouco mais numa tonalidade, mas eu estou dizendo as 

mesmas coisas. A vida é feita dos caminhos que a gente acerta. Até hoje o Prefeito Luiz Dalben não 

traiu a minha confiança e não traiu a confiança do povo da Cidade de Sumaré. É por isso que um 

homem de causas, de planos e de ideais pelo povo, e não pelos seus direitos individuais ou por desejo 

próprio, não tem como sair da base do Governo do Prefeito Luiz Dalben. A base do Prefeito Luiz 

Dalben é uma base sólida, de firmeza, de ideais, a base de Vereadores do Prefeito Luiz Dalben é a 

base que produz Programa de Recape Contínuo, é a base que paga Servidor em dia, é a base que 

acabou com a greve da UPA! A base de Vereadores do Prefeito Luiz Dalben é a base elogiada pelo 

Tribunal de Contas! A base do Prefeito Luiz Dalben é que paga Proeb em dia, é a que garante o 

terceiro setor o dinheiro conquistado para o terceiro setor voltar a funcionar e trabalhar! A base do 

Prefeito Luiz Dalben é a base que garante o crescimento e o progresso para essa Cidade, é a base que 

ouve o Servidor, que traz para a Cidade novidades, que faz o shopping acontecer e sair do papel, 

gerar emprego, gerar renda, é a base que faz sustentação e que nos dá orgulho. A prova disso é que 

nesta Casa, nós elegemos, no mesmo palanque, o palanque do progresso, de uma Cidade unida e 

forte, mais de 80% e digo mais, mais de 95% dos Vereadores foram eleitos na base do Prefeito Luiz 

Dalben. Olha que interessante essa pontuação! Um Prefeito que teve historicamente aprovado pelo 

anseio popular dessa Cidade, diga-se de passagem, mais! Nós temos que saber e entender que muita 



 
 
 

  

gente não sabe reconhecer o trabalho que o Deputado Dirceu Dalben faz nessa Cidade: um trabalho 

encantador e um trabalho promissor. Entendo o Vereador Sirineu, que não quer fazer parte desta 

base, que não quer estar aqui perto, mas é necessário entender que é muito mais fácil atacar pedra, do 

que estar dentro para poder construir, construir um orçamento contundente, discutir uma cidade do 

futuro, discutir uma cidade que traz ao nosso povo qualidade de vida e justiça social. Não, é fácil ser 

Governo, não é para qualquer um! Você tem que estar ali pronto para assumir desgastes e os frutos 

que colocam. Vocês tem que estar pronto para poder não só atacar pedra. Eu digo sempre que ser 

Vereador de oposição ou estar do outro lado, é apenas dizer: “Também, esse Prefeito que está aí, 

esses Vereadores, não fazem nada, não sabem fazer”, mas estar dentro da base é saber conversar com 

as categorias, é dialogar e ajudar a construir. O trabalho de construção, Vereador Ulisses, é mais 

duro, é mais difícil, é mais árduo, mas é gostoso ver uma UPA funcionar, com desafios que tem, mas 

que já melhorou; é mais gostoso ver escolas sendo construídas; é mais gostoso ver um Deputado 

Estadual do meu bairro, Dirceu Dalben, que era farmacêutico, construiu a sua carreira, foi Vereador, 

Presidente da Câmara, Presidente da Região Metropolitana, Prefeito dessa Cidade duas vezes, 

Deputado Estadual eleito, entrar dentro do Palácio dos Bandeirantes, olhar para o Governador e falar: 

“Olha, Sumaré existe, precisa fazer os recapes, precisa mandar recurso para a saúde, precisa mandar 

recurso para a educação, precisa arrumar as vicinais, precisa duplicar a estrada que liga Paulínia com 

a cidade de Hortolândia, precisa fazer para Sumaré um Poupatempo funcionar, precisa levar para 

Sumaré o Bom Prato, precisa trazer para Sumaré ambulância, precisa trazer recurso. Ei, libera aqui a 

certidão para Sumaré ter as certidões necessárias para receber Emenda”, isso é um Deputado 

Estadual! Não há necessidade a gente tentar uma disputa, não há necessidade! Tem que mexer com o 

time que está sendo destruído, que não tem feito gol. E, na verdade, Luiz Dalben, Dirceu Dalben, 

Henrique do Paraíso, tem dado é uma goleada, não é um gol não! Mas o outro caminho que se cerca, 

o caminho de fake news, o caminho que faz uma construção por outro lado da política, não é o 

caminho que eu quero estar na história dessa Cidade! É o caminho que eu quero estar, é o caminho 

da construção, duro, difícil, mas juntos, juntos para construir uma cidade melhor! Uma cidade que 

possa dialogar com todo o nosso povo, nós não tivemos uma reintegração de posse no governo do 

Prefeito Luiz Dalben, nenhuma! Enquanto da Cristina Carrara (ex-Prefeita), 34 reintegrações de 

posse; nós não tivemos uma greve no governo do Prefeito Luiz Dalben, os Servidores estão aí e 

sabem disso, não tinha diálogo, perseguição, um retrocesso enorme na história da nossa Cidade que 

nós sofremos! E, agora, Vereadores, eu venho aqui pedir, em nome da população da Cidade de 

Sumaré, como Vereador - já vou concluir, Sr. Vereador, eu peço a V. Exa. três minutos para a 

conclusão -. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Como Vereador, como Presidente da Câmara, e graças 

a Deus e ao povo da nossa Cidade, como o Vereador mais votado desse pleito, eu faço um apelo a V. 

Exas., sigam firmes e fortes, não se acovardam, não corram, não saiam, esse é o time certo, esse é o 

time certo! Aqui é o time dos corajosos, vamos manter firme! Esse discurso que eu estou fazendo, eu 

fiz na gestão passada, eu fiz na gestão passada, na mesma época, não abandona o time, não sai do 

time, vamos firmes, Vereador Caverna! É difícil, mas nós vamos nos manter firme, porque nós temos 

que resolver os gargalos deixados pelo passado, os desafios postos no nosso pé, mas nós estamos 

aqui com coragem. Às vezes, nós votamos, fazemos votos aqui para a construção de uma cidade 

melhor, e às vezes as pessoas distorcem na rua, mas me diga qual Câmara que fez mais por essa 

Cidade, como os dois Parlamentos que passaram?! Me diga, o Prefeito Luiz Dalben superou o seu 

pai Dirceu Dalben, fazendo grandes conquistas, e Dirceu Dalben superou como Deputado Estadual! 

É um time que tem feito por essa Cidade uma construção importante. Então, eu subo aqui como 

Vereador, em nome do meu Partido, o Partido dos Trabalhadores, para dizer que a gente não arreda o 



 
 
 

  

pé, a gente não amarela, a gente não corre, a gente eu não vai para baixo da mesa e a gente não sai da 

base para fazer apenas disputa eleitoral! A gente tem um bem maior, que é construir uma cidade de 

todos e todas, que é construir uma cidade do nosso povo, que não dispute cargo, que não dispute o 

palanque, mas que dispute o ideal, o sonho e a mente do povo da Cidade de Sumaré, que precisa 

crescer e que precisa desenvolver, e com Dirceu Dalben tem dado certo, com Luiz Dalben tem dado 

certo, com o Henrique tem dado certo e com esse grupo de Vereadores te dado certo! Vamos firmes 

nessa luta! Não corre, não se esconde e não troca de lado, porque neutro é xampu de neném! Muito 

obrigado, Sr. Presidente. Pergunto se há Vereador inscrito. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Vereador Rudinei Lobo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com a palavra Vereador Rudinei Lobo. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para usar a Tribuna. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Presidente, Vereadores, público que nos 

assiste e os internautas, venho aqui na Tribuna, hoje, com o sentimento de compromisso, 

compromisso com a minha Cidade. Eu vim aqui na Tribuna porque fui citado, pelo nosso amigo 

Vereador aqui da Câmara, o Sirineu, a qual o respeito, mas dizer publicamente, assim como todo 

mundo está sendo bem aberto com a população, para que não paire dúvidas amanhã, para dizer que 

“fulano” é assim, e “ciclano” é assado. Quando eu fui ser candidato no mandato passado, o Dirceu 

Dalben foi lá no mercado (no qual eu fico mais, é no Dall'orto), e para quem já foi lá, sabe que lá no 

fundo, no estoque (o estoque bagunçado), mas a gente senta nas caixinhas de bebida - né, Lucas? -, o 

Lucas já foi, o Valdir, o Willian já foi, Sr. João acho que já foi, o Ney - já foi lá também, né, Alan? -, 

o Alan eu atendi uma vez também lá no [Risos], no estacionamentinho lá na frente, mas é simples, de 

coração, e tem muita verdade no que eu falo. O Dirceu sentou comigo lá no fundo e ele falou assim: 

“Rudinei, vem candidato com a gente, a gente tem um projeto político para a cidade, o meu filho vai 

sair candidato à Prefeito, o Ruy não é mais candidato, e a gente queria que você viesse nos apoiar. E 

eu tenho o sonho de ser Deputado da Cidade”, e isso foi há seis anos atrás. E a minha palavra não 

tem curva (eu já falei isso uma vez e volto a repetir de novo). Hoje eu posso dizer o que nosso 

Partido PL no qual eu fui eleito, no qual conseguimos eleger o Deputado Dirceu Dalben pelo PL, 

embora o Partido, ele é uma legenda (todo mundo sabe disso, dá oportunidade), mas os votos vem da 

população. E eu prometi para o Dirceu ajudá-lo, ajudar a dar governabilidade para o mandato do 

filho dele, ajudar ele na eleição de Deputado Estadual e, se Deus permitir, se um dia ele for candidato 

à reeleição, a minha palavra está de pé, eu vou continuar a ajudá-lo, por conta de um projeto político 

da Cidade. Eu tenho pedido aqui algumas vezes, que a gente valorize o que é da nossa Cidade, o 

Sirineu citou, não está errado; mas Sirineu, eu tenho um compromisso com o Dirceu lá atrás, 

politicamente e partidariamente, eu não vou poder apoiar o candidato do meu Partido, porque a 

minha palavra é para a Cidade, eu vou apoiar um candidato que não seja do PL, eu vou apoiar um 

candidato que eu dei a minha palavra lá atrás. Se caso, assim como foi citado aqui pelo Sirineu, que 

ele saiu da base, o PL está saindo da base, eu continuo na base do Prefeito Luiz Dalben, ajudando o 

Deputado Dirceu Dalben; e se vim um candidato a Deputado Federal pela base, eu acredito que eu 

vou ajudar, eu sei quem é, eu já vou ajudá-lo, mas eu preciso primeiro esperar que ele fale da boca 

dele, que vai ser candidato. Eu desejo toda a sorte do mundo para a nossa Cidade, e eu acredito que, 

por mais que a nossa Cidade tenha 200 mil eleitores, eu acredito que a gente tem que focar em um 

só, porque uma vez eu fiquei de fora por 11 votos, a gente tem um Vereador aqui na Câmara que 

uma vez ficou por causa de um voto, e às vezes esse pouco voto vai fazer uma falta danada, a gente é 

capaz de ficar sem um representante para poder trazer verba para a Cidade. Então, assim, eu, como 

Vereador do PL, não sei se vou ser expulso ou vou receber uma advertência, mas a minha palavra 

não tem curva. A gente, eu, a minha pessoa aqui, eu não vou poder apoiar o nosso amigo de Partido, 

o Sirineu. Mas desejo toda a sorte do mundo, que Deus o abençoe, que dê sabedoria, que dê 



 
 
 

  

paciência, mas continuo firme e forte nos propósitos que foi dado lá naquela caixinha de Coca-Cola, 

sentada lá no estoque do Supermercado São Benedito, naquele dia, naquela conversa. Não sei do 

posicionamento do meu amigo Silvio, não cabe eu a falar, mas reforço aqui o meu compromisso com 

os meus amigos ultrapartidários aqui, que estamos juntos e vamos tocar a Cidade; se vão fazer de 

forma diferente, não cabe a mim. O que cabe a mim é aquilo que eu vim aqui na Tribuna hoje deixar 

público, tá bom? Que Deus que abençoe a nossa Cidade, abençoe o nosso povo, e que a gente 

consiga ter tranquilidade nas nossas escolhas. Obrigado. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas 

Vieira Agostinho”: Obrigado, Vereador Rudinei Lobo. Eu pergunto ao 1º Secretário se há Vereador 

inscrito. “1º Secretário “André da Farmácia”: Silvio Coltro, Vereador. “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Com a palavra, Vereador Silvio Coltro. “2º Vice-Presidente 

“Silvio Cesar Coltro”: Quero fazer o uso da Tribuna, Sr. Presidente em exercício. “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedo, o senhor... feita a inscrição, é 

regimental. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Oi, boa tarde a todos! Boa tarde àqueles 

que estão presentes no Plenário, aqueles que nos assistem pelas redes sociais, pelo YouTube, pelo 

Facebook. O Partido é um mecanismo para que a gente pode sair candidato, nós hoje formamos uma 

bancada de três Vereadores aqui, quando falamos em oposição e situação, talvez a gente esteja 

discutindo até o rumo do Partido dentro do Governo, só que eu entendo que nós temos que ter 

unidade e a maioria. Hoje o PL, em Sumaré, é um Partido que se construiu diante da vitória de um 

Deputado Estadual que, pela primeira vez na Região Metropolitana de Campinas, passou a ser 

representado regionalmente. Ocupou espaço, ganhou diretórios, se autoconstruiu, eu que sou um 

militante do Partido Liberal desde 1982, não entrei nesse Partido nem ontem, nem antes de ontem, eu 

tenho uma história nesse Partido, ele passou um período a se chamar PR (Partido da República), 

voltou a se chamar Partido Liberal, teve uma fusão com o Prona no meio do caminho, e o Partido foi 

seguindo e foi crescendo; e, na última eleição, nós tivemos com grande êxito aí, eleger três 

Vereadores: o Vereador Sirineu (como o mais votado), o Vereador Rudinei Lobo (exercendo aí o 

terceiro mandato), e, graças a Deus, eu, pela primeira vez, consegui me eleger candidato, e pelo 

Partido que eu queria. Para se falar que o Partido saiu da base ou está presente, eu acho que seria 

muito simples e muito cômodo, eu não fui consultado, talvez, não sei se o Vereador Rudinei Lobo foi 

consultado, eu não conversei com ele sobre isso. Mas irrelevante isso, nós estamos aqui para 

trabalhar em prol do Município de Sumaré, cada um escolhe o caminho que quer seguir, responde 

pelos seus atos, continuo votando junto com a base, continuo trabalhando em prol do Município de 

Sumaré, apoio totalmente o trabalho que o Prefeito Luiz Dalben vem exercendo dentro do Município 

de Sumaré. Quem se lembra bem da transição de 2016 para 2017, o caos que estava na Cidade de 

Sumaré, fiz parte do Governo como Secretário de Governo, Secretário de - perdão - Administração e 

Recursos Humanos, ocupei interinamente a Secretaria de Desenvolvimento Econômico do Município 

de Sumaré, após isso, com a eleição do Deputado Estadual Dirceu Dalben (o qual eu ajudei a 

coordenar a campanha), fui ser o seu Assessor Parlamentar dentro da Alesp; como o Deputado teve 

que fazer escolhas e abandonar o PL, hoje o que a gente pode perceber é um desconforto dentro do 

Partido do Estado de São Paulo pela mudança de Partido do Deputado. Então, eu entendo até que 

isso parte de uma situação de usar a legenda dentro do Município de Sumaré, talvez, não sei se com 

algum intuito ou iludindo, ou não sei de que certa forma, querendo promover a desunião, mas nós 

aqui estamos numa maioria, unidos, continuamos unidos, queremos que a Cidade continue tendo o 

seu representante dentro da Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo, esperamos que saia um 

candidato, pelo menos, para ocupar em Brasília, um cargo como Deputado Federal, e assim, Sumaré 

continuar se desenvolvendo, como foi dito, com o volume de obras e Emendas que Sumaré 

conquistou nos últimos quatro anos. Talvez todas ainda não saíram do papel, devido a burocracia das 



 
 
 

  

licitações (que caminham lentamente), mas são obras conquistadas com dinheiro empenhado que, em 

algum momento, elas vão ser executadas. Eu acho que é desconfortável para mim, como Vereador, 

sem ser consultado, ouvir esse tipo de coisa. Como o meu companheiro de Partido, Rudinei, falou, 

talvez vai ser advertido, talvez... eu tenho o mesmo caminho seu, Rudinei, sem ser consultado; 

admiro a coragem, o empenho do nobre companheiro Sirineu em querer dar um voo mais alto, é livre 

arbítrio de cada um poder escolher aquilo que quer fazer, mas não pode falar em nome do Partido 

dentro de Sumaré, sem falar com o Vereador Silvio Coltro, sem falar com o Vereador Rudinei Lobo. 

Nós fazemos parte dessa bancada, e nós somos maioria nela (ainda, por enquanto), ainda que você 

seja o Presidente, ou então, vai ter que expulsar eu do Partido e tomar providência como Presidente 

do Partido. Eu não estou aqui para brincar de Partido, candidato, isso ou aquilo, cada um escolhe, 

mas não pode falar em nome do Partido sem consultar nós dois. Então, eu gostaria de deixar claro, 

que a minha posição não muda nada. O Nobre Vereador Sirineu pode escolher o rumo que ele quiser, 

hoje ele é o Presidente do Partido, se o diretório quiser se reunir e expulsar esse Vereador, fiquem à 

vontade, eu vou construir história em outro lugar, mas não vai ser com alguém falando em meu 

nome, sem a minha autorização e usando o Partido. Então, eu gostaria de deixar bem claro isso daí. E 

gostaria de desejar a você, Sirineu, boa sorte na sua empreitada, na sua caminhada, que Deus te 

abençoe, e que... o que (como o Rudinei disse lá), o que nós combinamos e trabalhamos para que 

fosse construído, nós vamos permanecer nesse mesmo caminho. Muito obrigado, Sr. Presidente! E 

me coloco à disposição. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com a palavra... Pergunto ao Secretário 

se tem mais inscritos. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador Hélio Silva. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Vereador Hélio Silva, com a palavra, V. Exa. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Gostaria de usar a Tribuna. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Obrigado. Sr. Presidente, 

Nobres Vereadores, estou usando essa Tribuna hoje, esse mandato eu ainda não usei a Tribuna, e 

hoje eu vim até a Tribuna para falar um pouco aqui do mandato, do meu mandato e do mandato do 

Prefeito Luiz Dalben, também Deputado Dirceu Dalben. Em 2016, antes da campanha, eu tive um 

bate-papo com o Dirceu Dalben, ele era candidato a Vereador, o filho dele (Luiz) candidato a 

Prefeito, o Henrique do Paraíso candidato a Vice-Prefeito. Tivemos um bate-papo, o Dirceu Dalben 

me convidou para que eu pudesse fazer parte do Partido PPS (que hoje mudou a sigla para 

Cidadania). Ele disse que seria um prazer ter eu para reforçar o Partido e para apoiar o filho dele. 

Vencemos a campanha juntos, no mesmo Partido: o filho Luiz Dalben venceu a campanha como 

Prefeito, com o meu apoio, o apoio da minha família; o Dirceu Dalben ganhou a eleição, em primeiro 

lugar do Partido, como Vereador; eu, em segundo lugar do Partido, como Vereador (isso em 2016). 

Eu poderia até não ganhar, só de eu estar lá ajudando e o Prefeito ganhar a eleição, para mim já era 

uma vitória; mas então, tivemos três vitórias: o Prefeito eleito, o pai eleito, infelizmente não pôde 

assumir a sua candidatura, não pôde assumir, não pôde ter a posse de Vereador, na época. Aí, 

Vereadores, pessoal que nos assistem, em 2018, o Dirceu me procurou, novamente: “Vereador, eu 

gostaria que o senhor pudesse nos apoiar como candidato a Deputado Estadual, e o Henrique (o vice) 

como o nosso candidato Federal”. Eu disse a ele, novamente: “Tem todo o meu apoio e o apoio da 

minha família. Vou trabalhar para ajudá-lo a ser eleito a Deputado, tanto o senhor como o Henrique, 

para que vença e para que a gente possa fazer um Deputado Estadual e um Federal na nossa Cidade”. 

E, pela primeira vez na história da nossa Cidade de Sumaré, tivemos um Deputado Estadual e 

também o Henrique ficou suplente no momento, mas depois ele tomou a posse, então, temos 

também, hoje, um Deputado Federal na nossa Cidade. E agora vai ter a nova eleição esse ano para 

Deputado, e eu quero aqui, vim aqui nessa Tribuna dizer que vou acompanhar novamente o 



 
 
 

  

Deputado Estadual Dirceu Dalben nesta empreitada, e também, o Deputado Henrique do Paraíso. Eu 

quero aqui dizer o meu apoio aos dois, tanto Dirceu Dalben como o Henrique do Paraíso. Srs. 

Vereadores, Dirceu Dalben, Deputado hoje, empossado, e eu acredito que nós vamos reeleger ele, 

nós, não nós, Vereadores, mas sim, a Cidade de Sumaré, e as outras cidades que confiaram no Dirceu 

Dalben e no Henrique do Paraíso. Então, tem outra, hoje, eu estou feliz, mais feliz ainda porque o 

Dirceu Dalben voltou novamente para o Cidadania. Cidadania, Partido que eu estou lá, desde 2016, 

estou firme, forte, apoiando o Luiz Dalben, apoiando Dirceu Dalben e Henrique do Paraíso. E eu 

quero aqui dizer ao Sirineu, ele disse que saiu da base, que vai sair a candidato a Deputado, eu desejo 

uma boa sorte para ele, que Deus ilumine o caminho dele também, que não desampare; mas eu estou 

aqui firme com Dirceu Dalben e Henrique do Paraíso. Muito obrigado, senhores! Obrigado, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pergunto ao Secretário se tem mais Vereador inscrito. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador João Maioral. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Vereador João Maioral com a palavra, concedida, Excelência. [Manifestação fora do microfone] 

“Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, fiz questão de usar aqui a Tribuna para 

esclarecer. Primeiramente, quero parabenizar o nosso Vereador, o Presidente Willian Souza, que já 

falou tudo e disse o que realmente é uma base, é um grupo de Vereadores que está no apoio ao 

Prefeito. Então, o Willian foi muito feliz nas palavras que ele falou aqui; parabenizar o Rudinei e o 

Silvio também, que eu acho que a postura que eles tomaram, afinal de contas, foram eleitos juntos, 

juntos com o Prefeito e para estar realmente dando apoio e sustentação para que o nosso Município 

possa crescer mais e mais, e melhorar cada vez mais. O Willian já é para nós aqui, um exemplo, 

como Presidente desta Casa, pelo trabalho e pela seriedade que ele tem conduzido a essa Casa. 

Parabéns, Presidente! E fiz questão de fazer o uso da Tribuna, até para esclarecer o que é a base, 

como o senhor já deixou de falar. Eu aprendi muito com o Presidente aqui, desde que, me animou a 

até a ser candidato mais vezes até, depois que o Presidente ter assumido essa Casa, pelo trabalho 

sério, por ele ter mostrado, assim, o que é ser leal, porque hoje, o Prefeito hoje, ele trabalha, 

inclusive, e administra a Cidade, com muito mais tranquilidade, mas porque ele tem aqui com uma 

pessoa séria, uma pessoa leal, uma pessoa sincera, que assumiu um compromisso com ele lá no 

início, antes de ser eleito no palanque com ele. Eu sei, porque eu converso muito com o Presidente, e 

sei o tanto que o senhor fala de honrar o compromisso, isso aí é verdade, e sou testemunha. Parabéns, 

eu dou a mão a palmatória, que seja Presidente sempre, e que cresça muito mais no nosso Município, 

que esse que é o meu desejo. O PDT, embora, no mandato passado e neste mandato, como Vereador, 

PDT, o Partido não fazia direto parte da base, mas, mesmo assim, eu fiz questão de permanecer junto 

aos Vereadores que estavam na base, porque quando está na base, como disse o Presidente, você está 

ali para ajudar a administrar, para mostrar os melhores rumos para a Cidade, junto com o Prefeito, e 

atender a solicitação, o anseio da população do nosso Município. Não foi diferente. E desde que o 

nosso Prefeito foi eleito aí, há seis anos atrás aí, em 2016, a gente tem visto as diferenças da história, 

a mudança da história. [Ininteligível] eleito, feito um trabalho sério, um trabalho que eu tive, 

apoiava, embora o Partido não fazia parte, mas eu apoiei o Prefeito, porque via a vontade dele de 

fazer o melhor pelo Município, o melhor pela população de Sumaré; não foi diferente logo que 

assumiu (como já foi citado pelo Presidente), a situação que estava o UPA, as escolinhas do Proeb, 

as próprias entidades na situação em que se encontravam, sem receber os repasses, isso era muito 

difícil; sem falar na questão do funcionário, que também tinha uma situação muito difícil naquela 

época. Então, não me arrependi, continuei apoiando; nesse mandato, hoje o PDT faz parte da base do 

Prefeito, tenho a honra de estar falando e esclarecendo a todos, hoje, que o Partido é da base, eu faço 

parte da base, porque eu confio, que a diferença é muito grande. Sumaré teve a honra, o prazer de ter 

eleito um Deputado Estadual, e é um Deputado que a gente vê que a história mudou para Sumaré, eu 



 
 
 

  

fui Vereador vários mandatos antes dele ser Deputado, eu posso falar com muita tranquilidade, as 

mudanças e os recursos que a Cidade recebeu, recursos que, antes, por mais que você implorava para 

outros Deputados que buscavam voto na Cidade, não acontecia. Quer dizer, hoje você vê acontecer 

recape, que era um anseio da população, que mudasse a nossa malha viária, porque ela estava 

realmente toda deteriorada, estragada (vamos falar uma palavra mais fácil), sem condições, muitas 

vezes, de utilização, então, essa era a situação. Não só nisso, na questão da saúde, fez muita 

diferença, recursos que foram conquistados pelo nosso Deputado e diversas outras obras, que é 

viaduto e várias obras aí, que eu tenho certeza que, em breve também estará realizando. Então, e eu 

acho que e a Cidade de Sumaré, hoje na questão de Deputado, eu acho que não tem uma pessoa 

melhor, mais preparada, tanto politicamente como em questão de facilidade para conversar com o 

Governador (seja ele quem for), do que o nosso (que é o pai do Prefeito), o Dirceu Dalben. Eu acho 

que Sumaré tem um Deputado que sabe representar a Cidade, não só a Cidade, o Estado de São 

Paulo como um todo, que em diversos municípios que tenho viajado aí para o interior, e a gente tem 

ouvido falar da pessoa dele. Então, isso é muito bom para a Cidade, não tenho dúvida que se 

reelegerá, vai ser reeleito e vai continuar fazendo um excelente trabalho para Sumaré. Estou aí na 

base do Prefeito, vou apoiar, eu acredito no mandato, acredito no que ele fez e o que ele fará ainda 

pela nossa Cidade, no final desses dois anos e meio de mandato ainda que ele tem para prestar, 

lógico, que depois ele não será candidato à reeleição, mas tenho certeza que alguém da base, alguém 

que está na base vai ser o próximo Prefeito e fazer o melhor para essa Cidade. Então, eu quero só 

aqui para esclarecer, hoje o apoio do Partido junto ao Prefeito Municipal, e é importante que a 

Cidade de Sumaré reeleja o nosso Deputado pelo o que ela já tem feito, pelo o que ele fez e que fará 

ainda pelo nosso Município, e pela capacidade de administrar, de seriedade de chegar ao 

Governador. Então, é isso que eu gostaria de esclarecer e parabenizar aos demais Vereadores. 

Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pergunto ao Secretário se tem mais Vereador inscrito. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador Pereirinha. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Com a palavra, por tempo regimental, Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos 

Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Posso usar a Tribuna? “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Sim, Excelência. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Quero cumprimentar, Sr. 

Presidente, cumprimentar os Nobres Vereadores, a população no Plenário e os que nos assiste na 

internet, né? Eu venho aqui como Vereador do PSC, e hoje, atualmente, Presidente do PSC, declarar 

o meu apoio ao nosso Deputado Dirceu Dalben. Dizer, né, o quanto, assim, eu admiro o trabalho 

dele, admiro o trabalho do nosso Prefeito Dirceu Dalben e sim do Deputado, né, Henrique do 

Paraíso; mas também declarar que hoje, né, eu sou um pré-candidato, Pereirinha, um pré-candidato a 

Deputado Federal. Mas essa condição de candidato a pré, né, pré-candidato a Deputado Federal foi 

comum acordo com o Partido, porque ele queria que eu viesse como um pré-candidato a Deputado 

Estadual, e eu quero reforçar que eu não viria a pré-candidato, à legenda nenhuma se fosse ter que 

abrir mão de apoiar o nosso Deputado Dirceu Dalben; assim como o nosso Presidente aqui na 

Câmara, parabéns, Presidente, pelo seu trabalho, pelo seu empenho, né, pela sua dedicação, aquilo 

que você abre, né - peço perdão até de falar “você”, mas eu sou um pouquinho mais velho, né, não “o 

senhor” - o quanto você, né, como Presidente da Câmara tem conduzido, tem aberto as portas à nossa 

população, né? Pelo menos para mim como um Vereador de primeiro mandato, né, tem me instruído, 

tem me mostrado, te agradeço, Presidente. E quero dizer à população, né, de Sumaré, aos Nobres 

Vereadores, né, que os nossos Deputados, né, infelizmente, não vou poder estar votando no 

Henrique, né, mas quem não quiser dar esse, esse apoio ao Henrique, tem o Pereirinha como um pré-

candidato a Deputado Federal. Muito obrigado, Presidente! Obrigado a todos! [Manifestação fora do 

microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pergunto ao Secretário se tem Vereador inscrito. “1º 



 
 
 

  

Secretário “André da Farmácia”: Alan Leal, Vereador. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos 

Santos Leal”: Posso usar a Tribuna? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, por tempo regimental, 

V. Exa. tem a palavra. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Boa noite, Presidente! Boa noite, 

Nobres Pares! Boa noite ao público presente, aos funcionários da Casa, a todas as pessoas que estão 

nos acompanhando no YouTube. O Presidente já falou da passagem do Dr. Gilberto, quero aqui 

também deixar meus sentimentos aos familiares. Quero aqui também falar sobre o nosso Deputado 

Dirceu Dalben, quem eu não votei nas eleições de 2018, não apoiei, eu tive um outro candidato, 

participei de outra campanha, mas com toda a certeza, eu posso dizer a vocês que está realizando um 

ótimo trabalho, principalmente na região da Área Cura, na minha região ali do São Judas, aonde ele 

trouxe um projeto da Areninha, que vai trazer mais esporte e lazer - a sua região também, Helinho? - 

e dizer a importância de ter um Deputado. Eu acho que é válido a postura do Nobre Par Sirineu 

Araújo, mas assim como já foi dito anteriormente, o meu candidato a Deputado Estadual é o 

Deputado Dirceu Dalben. O Patriotas, aqui na Cidade de Sumaré, é base do Governo do Prefeito 

Luiz Dalben, que vem realizando um excelente trabalho, a gente sabe das dificuldades, a gente sabe 

das necessidades, das melhorias que precisam ser contínuas, mas isso com o passar do tempo, eu 

acredito que nós vamos avançar muito mais. Quero dizer para você aí também, num caso que 

aconteceu na cidade de Registro, não tem muito a ver com o que está sendo falado aqui, mas é uma 

indignação, aonde um procurador agrediu uma procuradora da cidade de Registro. Eu, mais uma vez, 

eu reforço a necessidade a gente alterar as Leis do nosso país, para que pessoas como esse cidadão 

realmente seja penalizado. A pessoa que agride uma mulher, ela não... acho que... não vou nem falar 

o que eu penso, porque, realmente, é algo que precisa ser extinto aqui do nosso mundo. Mas, mais 

uma vez, reitero o nosso apoio, o apoio do Patriota; e falo aos Nobres Vereadores aí, Vereador 

Rudinei Lobo, Vereador Silvio Coltro, Vereador André, o Patriota está à disposição de vocês, viu? 

Se vocês estiverem precisando de uma casa, estamos aqui. Parabéns também, Presidente, pela a sua 

condução aqui na Casa, pela a sua condução como Presidente aqui do Legislativo da nossa Cidade. É 

muito importante a gente ter uma pessoa à frente, que realmente queira se inteirar dos assuntos da 

nossa Cidade, da nossa população, e você, realmente, é uma pessoa que batalha muito pelos 

moradores da nossa Cidade; esses dias você fez um vídeo de madrugada na UPA. E, realmente, isso 

mostra o seu interesse pela população na nossa Cidade. Obrigado, uma ótima noite a todos! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Pergunto ao Secretário se há Vereador inscrito. “1º Secretário “André 

da Farmácia”: Gilson Caverna. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Gilson Caverna. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Gilson. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Peço 

autorização para usar a Tribuna. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, por tempo 

regimental. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Obrigado. Boa noite a todos! Boa noite ao 

público presente! Boa noite ao Presidente da nossa Casa, à Mesa e os Nobres Vereadores. Eu quero 

aqui me comprometer e afirmar que eu, do PSB, estou com o Dalben. O meu Partido sempre apoiou 

o Luiz Dalben e o Dirceu Dalben. Estou aqui também para falar para o meu Nobre Vereador 

Pereirinha, que, felizmente, o meu candidato a Deputado Federal chama-se Henrique de Paraíso. Eu 

não posso deixar de apoiar o meu candidato Henrique do Paraíso, e o meu Deputado Dirceu Dalben. 

Aqui, também, muitos Vereadores aqui são Presidente do Partido, um dia, eu vou ser o Presidente do 

Partido do PSB. Eu estou aqui na luta, mas, quem sabe um dia, eu também serei o Presidente do 

PSB. Então, agradeço, Presidente, a fala do senhor foi muito boa e agradeço muito. Muito obrigado e 

vamos para reeleger o nosso Deputado Dirceu Dalben! Muito obrigado. “Sr. Presidente “Willian 



 
 
 

  

Souza”: Pergunto ao Secretário se há Vereador inscrito. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Lucas Agostinho, Vereador. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Lucas Agostinho. “1º Vice-

Presidente “Lucas Vieira Agostinho” Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira 

Agostinho” Posso me dirigir à Tribuna? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Por tempo regimental, 

V.Exa. tem a palavra. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho” Muito obrigado. Sr. 

Presidente, Nobres Pares, mais uma vez nós estamos aqui usando a Tribuna da Câmara Municipal. 

Nós temos que respeitar a opinião de cada um, cada um tem a sua opinião, mas querer, eu também 

gostaria, gostaria de ser candidato a Deputado Federal, a Deputado Estadual, gostaria de, se fosse da 

permissão de Deus, estar como Deputado, porém, nós temos que entender o momento da nossa vida. 

E, eu vejo hoje que o melhor para o nosso Município e o momento que nós estamos no nosso 

Município é o nosso Deputado Dirceu Dalben. Eu tenho a honra de dizer que eu participei do pleito 

eleitoral junto com o Dirceu, ajudando ele, trabalhando com ele, não só eu como vários outros 

Vereadores aqui, e a população da nossa Cidade, e graças a Deus, nós conseguimos eleger o Dirceu 

Dalben, o nosso primeiro Deputado Estadual do nosso Município eleito. Nós tivemos, anteriormente, 

o Tito, que assumiu através de uma suplência, mas o Dirceu Dalben foi o primeiro Deputado eleito 

pelo nosso Município, e à vontade da nossa população e sim também à vontade de Deus, por isso que 

ele está hoje na onde ele está, é à vontade permissiva de Deus. Se ele hoje é o nosso Deputado, é 

porque a população quis e Deus avaliou. E hoje, ele vem fazendo um trabalho excepcional no nosso 

Município. Eu não sei dizer como seria o Governo Prefeito Luiz, por maior que é a maestria do 

Prefeito Luiz Dalben, mas as condições que o Deputado Dirceu Dalben trouxe para o Município, os 

recursos para que pode fazer o Recap Contínuo, as duplicações que teve no nosso Município, como a 

estrada que liga à Paulínia, que há muitos anos, o pessoal da região do Matão ali já vinha pedindo, e 

veio como? Através do Deputado Dalben. E, dentre outras, muitos outros trabalhos que vieram sido 

feito no nosso Município através do Deputado. Então, eu gostaria de deixar muito bem claro aqui, o 

apoio, não só meu como da minha família para o Deputado Dalben, que vem fazendo um trabalho 

maravilhoso no nosso Município e irá, se for da permissão de Deus, ser reeleito. Obrigado, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pergunto ao Secretário se há Vereador inscrito. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Tião Correa, Vereador. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Vereador Tião Correa, com a palavra. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Tião. “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Peço a autorização para usar a Tribuna. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Por tempo regimental, V.Exa. tem a palavra. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Sr. 

Presidente, Nobres Vereadores, eu venho aqui nesse momento na Tribuna, para confirmar o meu 

contínuo apoio à administração, porque a gente sabe o quanto é importante os Vereadores apoiar uma 

administração, porque o Prefeito tem mais condições de trabalhar, faz o melhor, sempre votando(*) o 

que é bom para a população, né. E, também ao Deputado Estadual, a gente tem que continuar, 

inclusive, eu sou Vereador do PSDB, Presidente do PSDB, nós temos a Federação, e eu tenho o 

compromisso de ajudar o Deputado Estadual Dirceu Dalben. Então, eu quero aqui dizer a todos 

vocês, à população que esse Vereador continua apoiando a administração e, também, o nosso 

Deputado Estadual, que vem trabalhando muito para o nosso Município, nossa... para o nosso 

Estado, né? Porque a gente vai aí em outras cidades, a gente vê o quanto esse Deputado está 

andando, parece que tem rodinha no pé, né? Né, Vereador Hélio? Então, a gente tem que continuar 

esse trabalho. E, dessa forma, pode continuar trabalhando pelo nosso Estado, e o Prefeito pelo nosso 

Município e contando com o apoio desse Vereador, Tião Correa. Meu muito obrigado. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Pergunto ao Secretário se há Vereador inscrito. “1º Secretário “André 



 
 
 

  

da Farmácia”: Último Vereador inscrito, Vereador Ulisses Gomes. “Vereador “Ulisses Gomes”: 

Sr. Presidente, eu peço autorização para usar a Tribuna. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, 

Excelência, V.Exa. tem, por tempo regimental, a palavra. “Vereador “Ulisses Gomes”: Sr. 

Presidente, Nobres Vereadores, população que se encontra no Plenário e a população que está nos 

assistindo. Hoje foi... foi bonito isso aqui, né? O Plenário, a Tribuna hoje pôde receber vários Nobres 

Vereadores, muito bom, né? Aqui é o lugar de fazer o debate. Mas quero, não podia deixar de vir 

aqui, o Presidente Willian Souza já explanou muito bem, eu até pensei: “Não vou falar, porque o 

Presidente já falou muito bem”. Mas eu sendo líder da bancada do Partido dos Trabalhadores, sendo 

da Executiva do Partido dos Trabalhadores, sendo o Partido que tomou uma decisão, fez uma 

composição com o Prefeito Luiz Dalben na eleição passada, nós participamos do mesmo palanque, 

eu não podia deixar de vir aqui externar, quanto o Partido dos Trabalhadores, o apoio a essa 

administração. Eu não podia deixar. Mesmo porque nós temos um compromisso junto ao Prefeito, 

junto à administração, e esse compromisso, até o momento, vem sendo cumprido. O Presidente 

externou muito bem aqui, esse compromisso vem sendo cumprido, que é atender nossa população. 

Então, nesse sentido, eu não podia deixar de vir aqui, dizer ao Prefeito Luiz Dalben, que esse 

Vereador, e o Partido dos Trabalhadores continua na base, cumprindo aquilo que foi combinado no 

palanque, nas eleições passadas, vamos continuar defendendo o nosso Prefeito Luiz Dalben. E por 

que não falar do nosso Deputado Dirceu Dalben? Que mudou a história da nossa Cidade. Nós 

sabemos, a nossa população ainda nem tem, nem sabe ainda, porque não chegou ainda, mas nós 

sabemos o tanto de obra que ainda está programado para chegar na nossa Cidade, porque nós tem um 

Deputado e a Cidade passa a ter respeito. Não estou aqui, acredito eu que o Sirineu, Nobre Vereador 

Sirineu, tomou a sua decisão, que ele continue a sua caminhada, mas também quero aqui parabenizar 

o Vereador Silvio Coltro, o Vereador Rudinei Lobo pela decisão também tomada. Eu acho que 

palavra é palavra, compromisso é compromisso, e vocês estão aqui afirmando o compromisso de 

vocês, que vocês continuam trabalhando e apoiando a administração. Eu acho que esse é o nosso 

papel, aquilo que é combinado não é caro. Enquanto o Prefeito, que está cumprindo aquilo que foi 

combinado, não é momento da gente abrir mão de estar apoiando, porque a Cidade está ganhando 

com isto. E é nesse sentido que eu quero aqui parabenizar o Prefeito Luiz Dalben, parabenizar o 

Deputado Dirceu Dalben pelo trabalho sendo desenvolvido na nossa Cidade; e não poderia de deixar 

de parabenizar o Presidente do nosso... o Presidente da Câmara, Willian Souza, pelo trabalho, pela 

maneira que ele está assistindo a nossa população, a maneira que ele está recebendo a nossa 

população aqui na Casa, as demandas, e está trabalhando para que a gente possa ir desenvolvendo, 

junto à população, alguns gargalos que tem da nossa Cidade, que não é fácil. Não vamos dizer que 

está a mil maravilhas a nossa Cidade, nós sabemos as demandas que a população está nos trazendo e 

nós sabemos o trabalho que nós temos que fazer. Então, nesse sentido, eu quero parabenizar o 

Presidente Willian Souza por estar atento a toda essa situação e abrindo as portas para receber nossa 

população. Então, é nesse sentido que eu quero aqui manifestar em nome do Partido dos 

Trabalhadores, que nós estamos aqui apoiando a administração, nós estamos aqui apoiando o 

trabalho que o Dirceu Dalben, Deputado Dirceu Dalben está trazendo e lutando pela nossa Cidade. E 

por que não falar do Deputado Henrique também? Que fez um trabalho belíssimo trazendo Emenda 

para a nossa Cidade. Eu acho que é isso que tem que estar no olhar da população, e é isso que nós 

temos que estar trabalhando com a população. Então, nesse sentido, parabenizo o Presidente Willian 

Souza por dar abertura e assumir, e garantir os compromissos que ele tem assumido nessa Casa, com 

a Casa e com a população. Parabéns, Presidente. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Pergunto ao Secretário se há Vereador inscrito. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Raí. 



 
 
 

  

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Eu não fiz inscrição, porque não tem como, mas só queria deixar 

aqui minha posição, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. Eu passo a palavra a V.Exa., 

e depois o inscrito é o Vereador? “1º Secretário “André da Farmácia”: Ney do Gás. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Ney do Gás. Então, com a palavra, Vereador Raí e o Vereador Ney do 

Gás em seguida. Fica à vontade, Vereador Raí. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Imagina, 

Presidente, só queria aqui deixar também a minha posição. Eu aqui vou apoiar também Dirceu 

Dalben e Henrique do Paraíso. O Sr. Dalben como Estadual está fazendo um ótimo trabalho na nossa 

Cidade, trouxe várias verbas para a nossa Cidade e construção para a Cidade com o Luiz Dalben 

sempre mais à frente, está indo para frente. Então, minha posição aqui, hoje vou apoiar o Deputado 

Dirceu Dalben, também, Estadual; e Federal, Henrique do Paraíso. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Eu havia dito que era, o último inscrito 

era o Vereador Ulisses, só corrigindo a fala, o último inscrito é o Vereador Ney do Gás. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Vereador Ney do Gás com a palavra. “Vereador “Valdinei Pereira 

da Silva”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, público que nos assiste, presencialmente e, também, 

pela internet. Sr. Presidente, faz tempo que não tivemos uma Sessão tão calorosa, onde surgiu vários 

pré-candidato de Partido, pré-candidatos a Deputados e deixo aqui também a minha opinião. 

Parabéns ao Vereador Sirineu, Vereador Pereirinha, cada um tem o seu livre arbítrio, né, porém, 

quero deixar aqui a minha, o meu ponto de vista. Eu tenho um compromisso com o meu povo, com o 

povo de Sumaré, em buscar melhoria para a nossa Cidade, e melhoria essa que já está acontecendo 

com o nosso Deputado Dirceu Dalben, com o nosso Deputado Federal Henrique, Deputado e 

Vice-Prefeito. Então, o time que está mexendo, Sr. Presidente, não se mexe. Nós temos que pensar 

na nossa população, respeito a opinião de cada um de vocês, Vereadores que se declararam pré-

candidato, não tenho essa pretensão, mas tenho a pretensão sim de lutar pelo meu povo. E estamos 

aqui para debater, discutir e buscar melhoria para a nossa Cidade, e eu vejo que a melhoria já está 

acontecendo com o nosso Deputado, que está fazendo um belo trabalho e que merece continuar. 

Trabalho esse que vem trazendo recurso, trazendo Emenda e trazendo muitas melhorias, muitas obras 

para a nossa Cidade. Então, já adianto aqui, declaro o meu apoio ao Nobre Deputado Dirceu Dalben, 

também ao nosso Deputado Henrique, uma parceria que, com fé em Deus, vai sair um para o outro. 

Sr. Presidente, muito obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Senhores, nós não podemos mais 

permitir inscrição, porque o Secretário declarou que era o Vereador Ney o último. Então, nós não 

podemos descumprir o regimento interno, por gentileza. Então, quando o Secretário... quem atesta as 

inscrições é o Secretário da Mesa, e ele declarou a última inscrição. Srs. Vereadores, nós vamos 

encerrar, é uma discussão muito ampla, né, que se está aqui e, queira ou não queira, é uma discussão 

que abrange a Cidade de diversas maneiras, né? A questão, nos chama atenção muitas questões aqui, 

parabenizo os Vereadores que divergiram. Isso é a democracia, dá direito das pessoas irem à Tribuna 

de um Legislativo, expressar na Explicação Pessoal, no Expediente, o assunto a qual pertinente se 

coloca. Ao regime partidário brasileiro, muito me assusta alguns pontos, embora a gente coloca, né? 

Na minha opinião, na minha opinião, Willian, o regime partidário tem que ser a escolha direta dos 

seus Presidentes, dos seus dirigentes, ter eleição dos seus filiados e ninguém, absolutamente, 

ninguém ter poder absoluto de tomar a sua liderança. Essa é a minha opinião. Estava dizendo ao 

Vereador André, se os seus filiados escolhem - eu observei -, se os filiados escolhem, na sua versão, 

a ponderação - está terminando o tempo, a gente já vai encerrar - se o seu filiado escolhe os seus 

dirigentes, acho que umas esferas estaduais, nacionais não deveria ter poder de tirar aquilo que 

administra o Partido. Essa é a minha opinião. Porque os filiados tem que ter esse direito, e tudo isso 

que está sendo discutido é por conta dessas trocas de cadeira. Então, vou finalizar a minha fala, 



 
 
 

  

porque o Expediente encerra, mas dizer e parabenizar o Partido, a qual faço parte, lá a gente elege o 

dirigente, o voto direto, por meio do Pedi, cada um elege o seu dirigente e não tem presidente 

estadual e nacional que tira não, vai ficar lá, gostando ou não, lançando candidato ou não, ninguém 

toma. Então, que sirva de referência e de exemplo para os demais Partidos brasileiros, os filiados têm 

que ter poder e voz, porque senão, toma, né? Alguns outros Partidos são assim, não vou buscar isso, 

mas estou dizendo do meu, mas a gente sabe que o PV é assim, o PSB também tem as suas eleições 

diretas, tem outros partidos, o PDT é assim também. Então, é uma recomendação, porque nós não 

podemos sofrer esse tipo de coisa e olha o impacto que dá para uma Cidade, são vários Partidos. 

Então, veja só, são vários Partidos aqui compondo, a troca de cadeira, Vereador Joel, traz um 

problema para a Cidade sim. Então, é importante também para a população assistir o que está 

acontecendo aqui hoje. Porque tem gente que fala assim, né: “Vou votar ali, vou votar aqui”, mas 

tem que observar tudo isso, né? Porque a Câmara é composta, inclusive, por Partidos compondo os 

blocos, e depois, numa balançada dessa, troca tudo, balança tudo, Vereador Silvio foi à Tribuna e 

falou: “Eu não concordo com essa posição, pode me expulsar do Partido”, Vereador Rudinei 

também, a posição do Presidente do Partido é outra. Então, todo esse embananado que acaba 

acontecendo. Então, é importante para a democracia, mas é importante que as cidades pensem muito 

isso, nos resultados, porque eu me preocupo muito com o crescimento da Cidade que eu amo, que é a 

Cidade de Sumaré. Declaro encerrado o Expediente às 19h21. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pode reabrir. [Manifestações 

fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pode, só reabrir aqui. Declaro encerrado o 

Expediente, pode reabrir para a verificação de quórum. Vereador... o senhor vai falar depois? 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Não, tranquilo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Depois... 

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Registrada a presença de V.Exa. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Presidente. 

“Vereador “Sirineu Araújo”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Ah, não... “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Com quórum suficiente para abertura dessa Sessão, declaro aberta a Sessão com 

20 Vereadores presentes, ausência do Exmo. Vereador Rodrigo Dorival Gomes com atestado 

médico. Nesse sentido, passaremos aos pedidos de Urgência.  “Vereador “Sirineu Araújo”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu Araújo”: Eu tenho um Ofício aqui de n. 50, vou pedir 

permissão para ler o Ofício. E também parabenizar o meu amigo Alan, né, que casou tem pouco 

tempo. Vai ser papai, né, Alan? Parabéns aí, que Deus abençoe a sua família, viu, meu irmão?! Mas 

eu peço permissão para mim ler esse Ofício. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vou autorizar V.Exa. 

a ler, para não dizer que eu estou cerceando a oposição mais nova dessa Cidade. Fica à vontade. 

“Vereador “Sirineu Araújo”: [Risos] “Exmo. Sr. Prefeito do Município de Sumaré, Sr. Luiz 

Alfredo Castro Ruzza, assunto: Transporte escolar. Este Vereador vem cumprimentar a Vossa pelo 

competente trabalho que desempenha em nosso Município. Sr. Prefeito, considerando a existência de 

muitas declarações, de modo geral, na prestação de serviço de transporte escolar em nosso 

Município, pois atual empresa não tem capacidade para prestar serviços de qualidade, isso é público 

e notório nesta Casa de Leis. Considerando que, em nosso Município, temos condutores escolares 

profissionais já cadastrados no setor de transporte e possui documentação cadastral, vistorias de 

licenciamento em ordem, estando aptos a prestarem esses serviços, e que, no Município, o setor foi 

paralisado com a suspensão das aulas desde março de 2020 até o início de 2022, por prevenção aos 

nossos... por preservação ao novo Coronavírus. Assim, juntamente com a suspensão das aulas, houve 

necessidade de suspensão do serviço de transporte escolar, e com... e que prejudicou muitos 

transportadores escolares e o sustento de suas famílias. Por isso, não é possível permitir que os 



 
 
 

  

transportadores escolares sejam esquecidos sem condições para manterem a própria subsistência. 

Neste momento de dificuldade se mostra indispensável o balanceamento de direitos e obrigações, 

além da contribuição de renda e ao seguimento de transporte escolar. Vale ressaltar que, diariamente, 

recebemos reclamações quanto a qualidade dos veículos que transportam as crianças de suas 

residências até a unidade escolar. Desta forma, é possível permitir que os veículos de transporte 

escolar, regulamente permissionados, sejam utilizados para o transporte de alunos de suas residências 

até a unidade de ensino com qualidade segurança, quando resididos a 2 quilômetros de distância da 

unidade escolar. Venho através deste, solicitar a Vossa as seguintes informações: 1º) Qual o valor de 

verba direcionado anualmente para a atual empresa que presta serviços de transporte de alunos de 

suas residências a 2 quilômetros até a unidade de ensino? 2º) Existe projeto em andamento do Poder 

Executivo para aproveitamento dos transformadores escolares já cadastrados para o atendimento ao 

transporte de alunos de suas residências até a unidade escolar, ainda nesse ano de 2022? Certo de sua 

atenção e colaboração, reiteremos protestos de estimas e considerações. Atenciosamente, o Vereador 

Sirineu Araújo”. Muito obrigado. Muito obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Temos dois Pedido de Urgência. O primeiro Requerimento de Urgência está assinado por quantos 

Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 18, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: 18 Vereadores é número regimental à sua apreciação, solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente 

da Câmara Municipal de Sumaré, pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de 

Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 168/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz 

Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Altera dispositivos da Lei Municipal 6.300, de 18 de dezembro 

de 2019, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria 

Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 21 de junho de 2022. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: O Requerimento de Urgência assinado por 18 Parlamentares está em votação: os 

favoráveis ao Requerimento de Urgência permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está 

aprovado por toda esta Casa... vou contabilizar os Vereadores, por gentileza, porque tem ausências, 

se não vai ficar ruim. Então, um, dois, três, quatro, cinco, seis, sete, oito, nove, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 

16, 17, 18... Vereador Raí, o senhor é a favor ou contra? Favor? 18 votos favoráveis. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: O senhor poderia, 

depois de contabilizar os votos e a votação contabilizada, dizer qual os Vereadores que não votaram 

e dizer qual aquele que está ausente, o motivo, por favor. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Sim. 18 Vereadores favoráveis, nenhum voto contrário, ausência em Plenário do Vereador 

Antônio dos Reis Zamarchi, do Vereador Rodrigo Dorival Gomes... só? Do Vereador Raí, que está 

de forma online. Ok? Então, os demais favoráveis, está aprovado o Regime de Urgência. Peço ao 

Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; Segurança 

Pública: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu 

coloco o Projeto em discussão. Srs. Vereadores, quero pedir aqui aos senhores que votem favorável 

desse Projeto. Esse Projeto é de fundamental importância para a Corporação da Guarda Municipal da 

Cidade de Sumaré e para o Corpo de Bombeiro. O Estatuto da Guarda Municipal é uma conquista 

importante da categoria, e uma importância... importância garantia de direito a essa categoria do 

Servidor Público. Sobretudo, é importante ressaltar e dizer que os servidores, nós tivemos aqui na 

legislatura passada, uma votação importante sobre o Estatuto da Guarda, e algumas pontuações, que 

eram desejo da categoria, ficaram para ser acertadas com o tempo, com as adequações, com as 



 
 
 

  

reservas orçamentárias feita pelo Prefeito Luiz Dalben. Hoje, o Prefeito Luiz Dalben pessoalmente 

esteve na Corporação da Guarda Municipal, a qual dialogou com a categoria, conversou com a 

categoria e, após, apresenta para esta Casa de Leis este Projeto de suma importância. Ressalto aqui o 

trabalho incansável do Sindicato dos Servidores Municipais, na pessoa dos representantes que aqui 

estão, que endossaram o pedido também da Associação dos Guardas Municipais, a qual quero aqui, 

como diz a nossa Bíblia Sagrada, dar honra a quem tem honra. Os Guardas Municipais: Feliciano, 

Denise Tagima, Carvalho, Canhete, Betim e Márcio foram autores das propostas apresentadas para a 

Câmara Municipal e também para as Secretarias da Prefeitura de Sumaré. Os Bombeiros Municipais, 

nas pessoas do: Fabiano, do Gutemberg, do Moraes, do Pedro e do Amaral compuseram a outra 

Comissão dos Bombeiros que, diga-se de passagem, tem trabalhado incansavelmente para a 

categoria. Hoje, no Plenário, encontram-se Guardas Municipais que esperam essas proposituras. 

Ainda todos os pleitos não aprovados aqui, mas em conversa e diálogo com o Prefeito Luiz Dalben, 

junto com alguns Vereadores hoje à tarde, nós pedimos a inserção da tabela de progressão, que é um 

pedido que a Guarda Municipal e que, também, o Feliciano, que é o Presidente aqui da Associação, 

tem nos pedido, e o Carvalho, também, incansavelmente, pedido para nós esse pedido, e o Prefeito 

Luiz Dalben disse: “Se for de interesse, não temos problema algum em aprovar hoje e a semana que 

vem mandar uma Emenda para que a gente possa, também, inserir esses direitos”. Eu sou muito 

suspeito de dizer, porque eu publico isso e digo: a Guarda Municipal é um patrimônio histórico e que 

eu, realmente, presto minha continência aos Guardas Municipais da Cidade de Sumaré. Eles 

trabalham incansavelmente para poder diminuir os números de criminalidade, de fazer a educação da 

nossa população, e o que a gente puder voltar para favorecer essa categoria para protegê-los, nós 

devemos fazer. É uma categoria que já sofre muito a âmbito nacional, Vereador João, quando eles 

têm que lutar para ser garantido o direito à aposentadoria, que às vezes não lembram deles. É muito 

pouco governante que lembra dessa categoria, lembra deles no desfile de 7 de Setembro, lembra 

deles para tirar uma foto para mostrar a Segurança Pública. Na verdade, os índices de criminalidade 

dos municípios são garantidos, diminuídos pela Guarda, a Polícia Militar é que auxilia, não é o 

contrário, só que eles têm mais poder de comunicação. O Guarda Municipal é que está na porta da 

escola, é o primeiro que chega para socorrer, é o que conhece todas as ruas do município. Guarda 

Municipal não precisa de GPS para trabalhar na cidade, conhece cada quebrada, cada ponto, cada 

canto e dialoga com a população. Os Guardas Municipais conhece a população pelo nome, muitas 

vezes dá para resolver a intercorrência no diálogo. Isso é importante! Então, eu quero aqui ressaltar a 

importância da Guarda, dizer aos senhores que o voto favorável a esse Projeto de Lei, é um voto de 

reconhecimento da Corporação da Guarda Municipal, o voto favorável hoje, é melhor que uma 

Moção de Congratulação, é melhor do que um título que se dá a qualquer Guarda Municipal, porque 

nós estaremos incorporando e atendendo a categoria que trabalha com maestria pela Segurança 

pública do Município de Sumaré. Então, nesse sentido, em nome desses que o nomeei, eu quero 

pedir aos senhores o voto favorável. E parabenizar o Prefeito Luiz Dalben pela iniciativa de enviar a 

esta Casa, este Projeto de tamanha relevância e importância. O Projeto continua em discussão. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, 

Nobres Pares, público que nos assistem, eu só queria parabenizar o Prefeito, Sr. Presidente, por fazer 

a readequação e mandar esse Projeto para que seja votado em favor da Guarda Municipal; queria 

também parabenizar toda a Guarda Municipal, o Corpo de Bombeiros pelo trabalho que vem 

realizando na nossa Cidade, para a nossa população. Parabéns a todos os Guardas Municipais, aos 

Corpo de Bombeiros! Deus abençoe vocês e toda a família de vocês! Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Continua-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Sebastião Alves 



 
 
 

  

Correa”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Tião. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Peço Autorização para falar daqui mesmo. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Presidente e 

Nobre Vereadores, eu queria dizer que eu fico muito feliz com o trabalho pelo esse Projeto que o 

Prefeito tem enviado aqui para a Câmara, né? Tenho certeza, também, que o Deputado Dirceu 

Dalben, né, sentou e conversou, e achou a melhor. Eu, como funcionário público e o primeiro 

Presidente do Sindicato dos Funcionários Públicos, quero dizer para vocês que vocês estão certos de 

reivindicar isso daí, ao Nobre Presidente do Sindicato atual, né, e a toda Diretoria que também sentou 

e debruçou sobre todo esse projeto, e sentou e concorda com isso aí, que é um direito, né? Eu falo, 

porque eu fui o fundador do Sindicato dos Funcionários Públicos, né, lá nos anos 90. Graças a Deus 

tenho orgulho, né, porque era uma categoria que precisava ter um Sindicato. E eu me coloquei à 

disposição, com coragem, né, não era fácil naquela época, que todos tinham medo de assumir a 

Presidência do Sindicato e eu não corri, não, eu fui para cima, hoje, graças a Deus com alguns 

amigos que hoje, até partido dessa... da terra, mas, eu tenho certeza, a Associação. Então, Presidente, 

Nobre Vereadores, eu fico muito feliz, tá? E pode contar com esse Vereador, que a gente está aí 

como funcionário público e fundador do Sindicato dos Funcionários. Meu muito obrigado. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão o Projeto de Lei 168/2022. Não havendo mais 

oradores, está em votação. Vereador Raí, o voto de V.Exa.? “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Eu queria que o senhor pudesse, por favor, 

computar os votos, em seguida dizer quem não voltou, por favor? Obrigado. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Sim. Peço abertura do painel e que torne pública a abertura do painel, conforme 

pedido do Vereador Hélio. Encerro a votação. Pode manter o painel na tela, por gentileza, para 

facilitar para que seja atendido o pedido do Vereador Hélio. O Vereador Raí votou favorável, mas ele 

está de modo online. O Vereador Rodrigo está ausente por atestado médico e os demais são os votos, 

Vereador Antônio dos Reis Zamarchi não se encontra em Plenário, então, por isso que o dele está em 

branco, não tem uma votação. Então, nós temos 18 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei 168/2022. Eu não voto, porque eu sou Presidente, senão eu votaria, com 

certeza, favorável, não tenho dúvida alguma disso, e se empatasse, eu desempataria a favor da 

Guarda Municipal e do Corpo de Bombeiro. Declaro encerrada a votação 168/2022 está aprovado o 

Projeto de Lei. [Aplausos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Parabéns a categoria que se encontra 

em Plenário por mais essa conquista importante. 2° Pedido de Urgência. O Requerimento está 

assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 19, Presidente “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: 19 é número regimental à sua apreciação, solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 

seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvir o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Resolução n. 6/2022, 

autoria do Exmo. Vereador Willian Souza, que: ‘Dispõe sobre alteração da Emenda e dos Artigos 

que específica da Resolução 318, de 30 de agosto de 2021’. O Pedido de Urgência da matéria 

fundamenta-se na própria mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 21 de junho de 

2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Antes de fazer aqui a discussão, quero só fazer justiça aqui 

a dois componentes da Corporação da Guarda Municipal de Sumaré, e quero registrar aqui também o 

Josias, que fez, na época da aprovação do Estatuto da Guarda, ele até brigou comigo, porque tinha 

bastante ponderações para passar e ele sempre foi um lutador importantíssimo dessa luta. Ele sempre 



 
 
 

  

ressaltou, ponderou, mandava cada ponderação, e acho que agora, Josias, seu coração fica feliz de 

ver as conquistas que é muito tua também, parabéns pelo teu trabalho! E, Vereadores, no Plenário se 

encontram dois componentes do Corpo de Bombeiro, que está aqui o Morais e o Fabiano, em nome 

deles dois, quero pedir - se vocês puderem se levantar, o Fabiano já está em pé, quase não dá para ver 

ele, que ele é muito pequeno -, mas esses dois, eu queria aqui prestar a minha homenagem, porque 

eles estão na elaboração do Projeto de Lei que vai proteger o Corpo de Bombeiro da Cidade de 

Sumaré, e o Prefeito Luiz Dalben hoje conversou com eles, a semana que vem nós devemos votar o 

desfecho dessa situação, que vai atender o anseio e o desejo deles. Em nome desses dois, que são 

membros do Comissão, eu quero parabenizar e prestar aqui o nosso respeito e a nossa admiração por 

vocês defenderem a categoria, viu? Parabéns, de verdade! Feliciano, Presidente da Associação, que 

está ali também, Vereadores - se puder levantar para os Vereadores identificar -, parabéns pelo 

trabalho! O Sindicato dos Servidores Municipais, que também estão aqui conosco. Eu estou vendo 

que tem mais um Guarda Municipal aí atrás, não estou conseguindo enxergar na farda. [Risos] Todos 

os componentes, tem mais Guarda Municipal? Só para mim registrar em Ata o momento, se quiser 

falar os nomes, que daqui não dá para ver direito quem está aí. Só o nome. O Assis e o Dalmo, é 

isso? O Calmo e o Assis. Cadê o Calmo? O Calmo é super calmo, está ali, ele está ali? Está lá em 

baixo? Registrar o Calmo também. E eu registro em Ata, Vereadores, que porque, para eles é muito 

importante isso, né? Então, registrar que é uma luta importante para eles, nosso respeito a todos 

vocês. E na quebra de protocolo, Vereadores, eu gostaria de pedir que a gente pudesse se levantar e 

fazer uma salva de palmas a esses guerreiros da Cidade de Sumaré. [Aplausos] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Parabéns ao Prefeito Luiz Dalben! Parabéns Deputado Dirceu Dalben por essas 

conquistas, e ao Henrique, nosso Vice-Prefeito também, e são eles os autores que enviaram para a 

Câmara e agora, com o nosso voto favorável, a conquista é garantida. Por isso que a gente fala 

sempre: os poderes são completamente independentes, porém, harmônicos para a conquista da 

população. O Requerimento de Urgência, agora, ao 2° Pedido de Urgência, que é a Resolução 

06/2022. Peço o voto favorável dos senhores, está em votação o Requerimento de Urgência. Os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda esta Casa, 

sem nenhum voto contrário. Peço ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Direitos Humanos: Favorável; Justiça e Redação, e Redação 

Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os votos Favoráveis e os 

Pareceres Favoráveis - só estou procurando aqui o nome -, eu coloco o Projeto de Resolução 06/2022 

em discussão. Senhores, este Projeto de Resolução é importante aqui para esta Casa, que é uma 

composição de uma Comissão já composta. E essa Comissão, ela trabalha os direitos da criança e do 

adolescente do Município de Sumaré, a reformulação das Leis do Conselho Tutelar e a reformulação 

das Leis do CMDCA, que faz toda essa composição importante. E agora, nós estamos sugerindo - 

pode emprestar o Projeto, por favor: -, nós estamos sugerindo uma alteração aqui importante no dia 

de hoje, que nós queremos que essa Comissão, que já existe, amplie o seu grau de estudo, porque nós 

temos pressa em algumas questões. E aí, Vereador Rudinei Lobo, eu quero dar ao senhor a devida 

honra nessa Sessão, porque o senhor que fez com que a gente criasse isso, chamando a Audiência 

Pública que V. Exa. chamou, pelos direitos dos autistas da nossa Cidade de Sumaré. E hoje, 

Vereadores, eu peço aos senhores a permissão para a gente alterar o objeto dessa Comissão, para que 

essa Comissão, no seu Art. 1º da Resolução 318, de 30 de agosto de 2021, passe a vigorar com a 

seguinte redação: “Fica criada a Comissão de Assuntos Relevantes no âmbito da Câmara de Sumaré 

para o desenvolvimento dos estudos, visando a revisão, a atualização e aprimoramento da Legislação 

que regulamenta o Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente (o CMDCA), o 

Conselho Tutelar e entidades que tratam da defesa dos direitos da criança, do adolescente, bem como 



 
 
 

  

a Legislação de entidades relacionadas a proteção dos direitos da pessoa com transtorno do espectro 

autista no Município de Sumaré”. Nós acrescentamos o objeto dela, devido a ter uma série de leis 

que precisam ser alteradas, uma série de recursos que precisam ser destinados e uma série de 

proteção à toda esta categoria. Os senhores precisam, quem não veio, assistir a Audiência Pública, e 

ver relatos de mães que, por exemplo, ver o seu filho autista tomando de 30 a 40 banhos por dia, e aí 

uma conta de água caríssima. Essa Comissão vai propor a esta Casa Projetos de Leis que isente da 

taxação de conta de água quem tem um autista em casa, e nós temos que estudar isso, estudar isenção 

de IPTU, estudar iniciativas para que essas pessoas tenham isenção fiscal nas empresas quem 

contratar um familiar das pessoas que têm autismo. Sinalização de caixas em supermercados, 

sinalizações em estacionamentos, acessibilidade, garantia de consultas médicas para os familiares e, 

também, além disso, as entidades do terceiro setor, que tenha mais respaldo e recursos garantidos, 

para a gente garantir um tratamento específico importante. Eu quero parafrasear, para os senhores 

terem ideia, e com muito respeito, a Associação de Reabilitação e Equoterapia Carinha de Anjo 

deixou aqui um documento, e eu quero aqui parafrasear, com muito respeito, um trecho da carta que 

eles deixam aqui: “A busca de alternativas que possam melhorar aspectos importantes para o 

desenvolvimento e vida da criança no espectro autista em nosso Município é de suma importância. O 

transtorno do espectro autista é classificado como um transtorno neurodesenvolvimento, 

caracterizado pelo desenvolvimento atípico, manifestações comportamentais, déficit da comunicação 

e na interação social, padrões de comportamento repetitivos e estereotipados, podendo apresentar um 

repertório restrito de interesses a atividades. A cada 44 crianças uma nasce com autismo, em nosso 

Município, temos a noção do grande número de crianças com autismo devido a lista de espera que 

temos”. Nesse sentido, e sabendo todo trabalho que todas essas entidades do terceiro setor realizam, 

esta Casa, a partir de agora, tem o direito e o dever, se os senhores aprovarem, da gente colocar os 

pais, pessoas profissionais para nos orientar na formação de Leis rápidas, para poder fazer a garantia, 

para ontem essas garantias serem colocadas. Nos reunir com o Prefeito Luiz Dalben, nos reunir com 

a Deputado Dirceu Dalben, nos reunir com o Vice Henrique, com Secretário de Saúde, com o 

Secretário de Educação e começar a fazer a inclusão. Relatos que nós ouvimos de detalhes das salas 

de recurso que existem nas escolas municipais que, às vezes, por uma adequação pode ser feita. Nós 

precisamos ouvir os pais das necessidades que eles têm no nosso Município. Precisa ser um 

Município com mais acessibilidade, com garantias de direito, com inclusão social. Uma cidade que 

diminui as suas diferenças sociais e as diferenças que podem ser colocadas, é uma cidade que traz 

mais felicidade. Por isso, senhores, eu peço que a gente faça aqui uma correção e uma garantia da Lei 

Constitucional, que todos têm os seus direitos de viver nessa Cidade, e peço o voto dos senhores 

favorável. No Plenário, nós temos aqui, primeiro, o Christian, que é assessor do Vereador Rudinei 

Lobo; também o Rogério Borges, que é do Comdef e pai de autistas; também temos aqui o Marcelo, 

que é da Roda de Conversa, pai de autista, que se encontra aqui; e a Pâmela, que é mãe de autista. E, 

também, nós temos aqui... tem mais alguém? Que eu não estou conseguindo ver todo mundo que está 

aí. Tem a Tamiris também, né? Professora que está aqui também conosco (está ali no fundo, estou 

visualizando). Então, eles estão aqui hoje para assistir essa cena, que para eles, é histórica, porque 

eles cansaram já de dizer que para um dizer para outro, não dá mais para ser assim, nós precisando 

pegar todas essas vozes e transformar numa Comissão oficial e enfrentar isso junto com eles. A roda 

de conversa precisa ser dentro desse Plenário, as rodas de conversas e os desabafos que eles fazem 

em cada lugar, precisa ser dentro do espaço de poder, e é isso que nós vamos garantida na forma da 

Lei: a voz para os autistas, a voz para os pais, para os profissionais, a voz para os familiares, a voz 

para o terceiro setor, a voz para aqueles que precisam garantir, garantir aos desiguais, igualdade, que 

isso é um princípio que a gente coloca. Na sala de Direito, a gente aprende sobre esses princípios; na 



 
 
 

  

sala de Direito, a gente discute isso, garantir aos desiguais as questões de igualdade são princípios 

importantes e pilares importantes do Direito. Agora, não existe essa característica apenas, desiguais 

tem que ser tratados de toda maneira com igualdade! Não existe uma sociedade desigual! E por que é 

que se fala isso no princípio do Direito, Vereador João Maioral? Desigual porque ele não tem acesso, 

não é por conta do espectro que ele vive, da síndrome que ele é colocado, ele é tratado com desigual 

na forma da Lei, porque não é tratado dentro do Parlamento Leis que acessam. Então, não existe 

mais os desiguais, existem uma sociedade igualitária, justa e fraterna, é isso que a gente luta para 

construir, acaba a desigualdade. Nós, que somos Parlamentares, não podemos olhar para um 

diagnóstico que seja dado pelo médico, não podemos se olhar para cor, para raça, para religião, para 

fé que se professa, quando somos eleitos, nós temos que governar para todos e para todas de forma 

iguais. Então, princípios de desigualdade, características apresentadas, não podem mais ser levadas 

como pilares dentro de um Parlamento como a Cidade de Sumaré, que tem 300 mil habitantes, 

aproximadamente. Esquece princípios de desigualdades, esquece outros princípios e vamos colocar 

para dentro da Legislatura na forma da Lei. E, detalhe, Vereadores, eu ouvi de mães de autistas: 

“Não adianta os senhores fazer a Lei e não cumpri-la”, e é isso que nós temos. Neste Documento, 

neste Regimento que está nas minhas mãos, que possui os poderes dos Parlamentares, tem o direito 

de criarmos a Lei, mas tem o dever de fazemos que a Lei seja cumprida. Então, nós vamos fazer as 

Leis, vamos adequar, mas nós temos que, também, garantir das instituições bancárias, instituições de 

saúde, hospitalares, profissionais que cumpram a Lei feita por esta Casa. Não pode ser apenas um 

papel! Então, chega neste momento, que nós daremos a voz a toda esta categoria de autistas da nossa 

Cidade que não estão sendo ouvidas. Vamos fazer as Leis certas, mas não vamos fazer a Lei da nossa 

cabeça, vamos ouvir o pai, vamos ouvir essas pessoas que eu acabei de citar: o Rogério, Marcelo, 

Pâmela, a Tamiris que está aqui, tem muito a acrescentar, a inteligência deles são incríveis, a aula 

que eles nos deram de humanidade, de igualdade social, de igualdade de qualidade de vida, é 

incrível! Esses senhores e essas senhoras precisam ser ouvidos dentro desse Pagamento, e a gente 

escrever cada fala deles que se torne um artigo de uma Lei, e que a gente mude a Lei Orgânica, que a 

gente garanta. E parece uma diferença, às vezes você fala: “E o país?”. Mas é na minha e na sua 

cidade que se começa a ser feliz. Vamos servir de exemplo, vamos começar mudando, que a gente 

vai começar a transformar todo o país, mostrar para as outras cidades que eles copiam. Quantas leis 

que nós não fazemos aqui que outras Câmaras liga pedindo cópia? Várias! Vamos dar essa 

referência, daqui a pouco outra cidade está fazendo, daqui a pouco outro lugar está fazendo, temos 

que acreditar nesse poder de mudar as situações. E é por isso que, antes de votar essa Lei para o 

Município, nós votamos aqui uma Comissão da Câmara. Porque nós vamos dar bom exemplo, mudar 

dentro do Legislativo. Montar dentro desse legislativo um prédio acessível com acessibilidade, com 

conquista, com direitos; como a Pestalozzi, que criou os autodefensores, que eles mesmos fazem ali 

as pontuações para poder público do que está errado, da dificuldade de entrar num ônibus que a 

rampa não funciona, da dificuldade de subir numa calçada que não tem a sua rampa, da dificuldade 

de conversar. A mãe que relata que um médico dentro da UPA não sabe tratar a situação do autismo, 

precisamos conversar com a organização de saúde, dar treinamentos, conversar com os professores 

da rede para que a gente possa garantir, isso é falta de conhecimento! A própria Bíblia fala o quê, 

Vereador João? Que a gente erra por não conhecer as escrituras. Então, se a gente erra no livro 

sagrado, a gente também erra por não conhecer o espectro do autismo a fundo, o desejo do coração 

dos pais, os métodos ensinados pela professora Tamiris aqui no Plenário da Câmara, e nós 

precisamos aplicar tudo isso. Então, eu os convido para gente lutar para diminuir a desigualdade e 

conquistar uma sociedade, uma Cidade cada vez mais justa, igualitária, com justiça social e 

inclusiva, isso é importante. Srs. Vereadores, esse é meu pedido, desculpa me alongar, mas precisava 



 
 
 

  

dizer isso. E, Vereador Rudinei Lobo, meu agradecimento publicamente, porque o senhor trouxe para 

cá essa pauta. E eu disse, Vereador Alan, até elogiei V. Exa. na Audiência, o senhor estava em outro 

compromisso, e esses detalhes de pautas, Srs. Vereadores, é importante. Cada um trazendo uma 

pauta aqui de uma faixa etária da sociedade que, às vezes, está excluída de dentro do Parlamento, é 

fundamental, é fundamental! Eu disse do senhor, que o senhor trouxe a proteção dos animais aqui 

para dentro da Câmara para a gente debater, e hoje, a gente olha as Leis que o senhor formaliza com 

outros olhos, importantíssimo! E agora, o Vereador Rudinei Lobo, traz uma pauta de autismo que 

nunca foi debatida a fundo dentro da Câmara, confesso isso. Quando os senhores viram um debate de 

alta complexidade para a formação de uma Lei sobre a questão do autismo? Sobre a questão da 

acessibilidade? Com discussão técnica profissional? Nós precisamos disso, e tem um monte de 

profissional nessa Cidade, ou pais de autistas, ou gente que organiza roda de conversa, como o 

Marcelo que está aqui, organizando roda de conversa com pais de autistas. Imagine! Olha isso! Olha 

a sociedade civil, é linda a organização da sociedade quando ela quer lutar por um direito. Estão aqui 

hoje, deixaram filhos, irmãos com outras pessoas por um tempo, para entrar aqui dentro do 

Parlamento. Se os senhores ouvirem os depoimentos, como é difícil para eles deixar o filho com 

autismo dentro de casa ou com outra pessoa, e estão aqui. O meu respeito inenarrável por essas 

pessoas, e essa pauta é nossa partir de agora! Vereador Rudinei, muito obrigado! O senhor deixa um 

grande legado, desde já, para Cidade de Sumaré por trazer essa pauta. Continua em discussão o 

Projeto de Resolução 06/2022. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Ulisses Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo, depois Vereador Ulisses. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Como é de conhecimento de todos aqui, 

está gravado aqui nos Anais dessa Casa, a gente sempre teve um cuidado ao longo da vida pública da 

gente, de trazer problemas relatados pelos moradores. Através da conversa com a população, a gente 

formaliza os Projetos de Leis e as discussões que são feitas aqui. Mas eu vou repetir o que eu disse 

na Audiência, do mandato passado para esse, teve uma renovação dos Vereadores, e cada tempo de 

Vereador é um tempo de pensamento, e o senhor, Presidente da Câmara, Willian Souza, o senhor 

trouxe a questão da discussão e da formação das Comissões de discussão aqui para esse Plenário. E 

isso aí enobreceu muito a política da Cidade de Sumaré, enriqueceu muito os debates. E não só isso, 

como outras Comissões que foram feitas, todas, tivemos encaminhamentos, e tenho certeza que a 

Câmara toda abraçando essa causa, a responsabilidade cresce perante o Município, e o pai, a mãe, a 

criança, ela fica respaldada pelo poder que incumbiu a gente. A gente foi eleito aqui para estar 

trazendo qualidade de vida melhor para a população, e acredito que essa Comissão aí, ela vai ajudar, 

porque a gente vai se debruçar e vai ter a população do lado da gente aqui, eu não tenho dúvida disso 

aí. Eu fico muito contente por tudo que está acontecendo, e tenho certeza que muita coisa vai 

melhorar. Ficar perfeito a gente sabe que não vai, porque perfeito é só Deus, só Ele consegue fazer, 

mas acredito que vai avançar muito. Conta com esse Vereador, acredito que os Vereadores que se 

dispuseram a vir aqui, deu para vir, né, tem o apoio deles, aqueles que puderem assistir a Audiência 

ou deve ter assistido, garanto também que (não sei se é a palavra certa) sensibilizar com nada, mas 

acredito que vai abraçar a causa pelos depoimentos que foram feitos, pelas conversas que foram 

feitas aqui também, a Cidade vai ganhar muito. Que Deus abençoe a cada um de vocês aqui, abençoe 

os pais, abençoe essa Comissão. Ontem o Vereador Willian teve o carinho de ligar para mim e falar 

assim: “Vamos fazer uma Comissão nova ou vamos implementar a Comissão já existente?”. Eu falei 

para ele assim: “Willian, pelo conhecimento que você tem, o que você fizer, todos vamos estar bem 

amparados”, e você teve a sensibilidade de já turbinar, já (não sei se vou falar nesse sentido), turbinar 



 
 
 

  

a Comissão que a gente tem, porque já tem algumas discussões dentro dela e vai ampliar a discussão 

em cima do autismo, tá? Muito obrigado a todos pelo apoio. Não é uma bandeira minha, é uma 

bandeira dos pais, porque como foi dito aqui, já é uma conversa que existe na sociedade organizada, 

só que não era vista pelo Poder Público, ou era vista e não era enxergada, tá? Deus abençoe a todos 

aí, obrigado e "tamo junto"! “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses e depois do 

Vereador Silvio. “Vereador “Ulisses Gomes”: Eu peço autorização para falar daqui, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Ulisses Gomes”: Eu já parabenizei o 

Nobre Vereador Rudinei, parabenizei todas as pessoas que estiveram aqui na Audiência Pública, e 

parabenizei o Presidente por dar essa abertura. Mas o Presidente já falou algumas coisas, e quero 

parabenizar, assim como o Vereador Rudinei já colocou, eu estava preocupado nós ir criar mais uma 

Comissão, que às vezes podia demorar um pouquinho. E o Rudinei foi muito bem, o Presidente foi 

muito bem, então, a gente já tem uma Comissão que já trata um pouco desse tema, então, ampliar ela 

já começa a caminhar. E o Presidente já falou algumas coisas que podem acontecer nesse Projeto de 

Lei, que é: questão de isenção de impostos, é questão de... as questões sociais, de conta de luz, né? 

Aquele dia eu fui embora um pouco preocupado, e estou preocupado, acho que assim como os pais 

estão preocupados, essa Câmara agora tem que ficar preocupada. E vou dizer uma coisa: o Projeto de 

Leis que dá mais resultado é aquele que é debatido com a população. Às vezes a gente faz Projeto de 

Lei, porque uma pessoa falou para gente, e a gente faz, porque a gente tem que atender; mas quando 

uma categoria, quando um grupo, quando um coletivo traz a demanda, o Projeto já sai dando 

resultado. O Presidente já falou aí, eu queria dar uma sugestão aqui - viu, Presidente? - para a 

Comissão, eu não faço parte da Comissão, mas eu quero dar uma sugestão. Eu, quando a dona, 

aquela dona falou dos 50 banhos que o filho dela toma, e perguntou: “Vocês sabiam disto, que o meu 

filho toma 50 banhos por dia?”, e outros relatos, né, e outros relatos que o pai não pode sair de casa, 

a mãe não pode sair de casa, tem que cuidar do filho, que não é uma mentira, é uma verdade, né? 

Eles não iam vir aqui mentir, eles vieram aqui falar a verdade. Eu fiquei pensando, e quero dar a 

sugestão para a Comissão, não dá para uma mãe que recebe, que o filho toma 50 banhos no dia ir 

buscar fralda, ir buscar medicamento, então, já é uma sugestão que isso já pode começar já 

acontecendo, uma sugestão para a Comissão trabalhar esse ponto, que essa mãe possa receber essa 

fralda em casa, essa mãe possa receber o medicamento em casa, possa ser assistida. Então, já quero 

deixar essa sugestão aqui, Presidente, assim como você já deu várias aí de isenção, que a Comissão 

também já trabalha rapidamente essa situação para poder essa mãe, essa família, já ser mais assistida 

em casa. Eu sei que tem alguns na saúde, já tem algumas famílias que é assistida com medicamento, 

então, amplia para que esse grupo de pessoas, que tem essa necessidade, que ela possa ser... É 

diferente! É muito diferente quando você ouve o relato e passa a entender que essa complexidade, ela 

é diferente muitas vezes das outras, porque o pai tem que ficar ali 24 horas cuidando do filho, tem 

essa particularidade. Então, nesse sentido, eu quero deixar essa sugestão aqui para a Comissão já 

começar a trabalhar isto, para nós poder começar a atender, de fato, essa comunidade. Obrigado, Sr. 

Presidente, obrigado Nobres Vereadores! E obrigado as pessoas, os cidadãos que estão aqui 

acompanhando, que estou muito contente, que é a primeira vez, a primeira foi na Audiência e é a 

primeira vez que estou vendo vocês aqui, nos acompanhando, nos assistindo, eu sei que vocês vão 

poder dar muita sugestão para a Comissão elaborar essas propostas. Muito obrigado, Sr. Presidente! 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador. Quero registrar aqui a presença também da 

Natali, né, que é mãe também de autista e professora, não é isso? Eu lembro das identificações de 

alguns, foram muitos que falaram, mas vocês que estão aí foram marcantes, registrar aqui também a 

presença dela entre os que eu citei. Vereador Silvio Coltro. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar 



 
 
 

  

Coltro”: Mais uma vez, no dia da Audiência eu não pude estar presente, mas fiquei sabendo o 

quanto ela foi valiosa. E eu fico contente, porque aqueles que me conhecem há muito tempo, sabem 

que eu tenho um irmão, nós tratamos ele como especial, ele tem uma síndrome rara, uma Síndrome 

de West, então, eu gostaria, dentro de um apelo, Presidente, que não ficasse restrito somente aos 

autistas; nós temos outras síndromes que são muito semelhantes, até algumas muito mais graves que 

o autismo (se é que tem grave, ou menos ou mais, né?), todas devem ter o tratamento que merecem. 

E hoje a gente vê uma evolução muito grande na sociedade, a receptividade e o acolhimento dessas 

pessoas, coisa que no passado não acontecia. Então, fica aqui os parabéns a todos os membros dessa 

Comissão, aqueles que participaram, aos pais. Eu sei o quanto é difícil, porque nós convivemos com 

isso dentro da minha casa, dentro da casa dos meus pais, muitas vezes fomos até excluídos de 

eventos por termos filhos ou irmãos com algum tipo de síndrome. Só quem tem sabe as dificuldades 

e os problemas que enfrentam no dia a dia a convivência com os considerados normais. O que nós 

temos dentro da nossa casa são anjos, são anjos que Deus colocou dentro dos nossos lares para que 

pudesse enriquecer a vida da gente e que fossem eles os portadores de toda paz para que as famílias 

que se congreguem com mais amor e mais carinho. Você pode ter certeza que todo o trabalho que 

eles dão, não é nada perto do que os normais dão, vocês tenham certeza disso. E esse Vereador aqui 

gostaria que essa Comissão, Sr. Presidente, pensasse também nos outros tipos de síndrome, que 

também tem suas peculiaridades, não somente nos banhos. E essas síndromes, existem alguns 

aspectos repetitivos delas, né, então, determinados momentos eles fazem algumas coisas, 

determinados momentos eles fazem outras coisas. Então, eu acho que a sociedade nossa vem se 

preparando, e essa Câmara dá um exemplo para as demais Câmaras da nossa região e para todo o 

Brasil, a preocupação que estamos tendo com esse tipo de portadores desse tipo de espectro. Então, 

parabéns mais uma vez! Fico feliz de ver isso daí. O meu irmão hoje tem 48 anos de idade, sei muito 

bem o sofrimento que meus pais tiveram para criar ele, e sei muito bem o que vocês, pais de autistas, 

tem para cuidar dos seus filhos. Parabéns! A luta é grande, mas o reconhecimento de Deus é muito 

maior, tenham certeza disso. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. “Vereador 

“João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Peço autorização para falar daqui 

mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “João Maioral”: 

Primeiramente, quero parabenizar o Vereador Rudinei pela brilhante ideia de trazer essa discussão 

aqui para a Câmara Municipal. Parabenizar o nosso Presidente aí, pela visão que tem demonstrado no 

trabalho aqui da Presidência, aberto a Casa para que essas discussões viessem aqui para o 

Parlamento, onde se poderia dar um encaminhamento melhor. Não tive, não pude participar da 

última reunião, cheguei estar aqui até às 18h, mas surgiu um imprevisto, tive que ir embora, mas eu 

sei da importância que vai ser essa Comissão. Eu tenho um sobrinho que é autista, e a gente sabe, e 

até muitas vezes a própria família, tem causas, famílias que tem alguém autista na casa, e que talvez 

tem dificuldade de conhecer, eles têm, ele tem um grande, assim, relacionamento comigo, mas são 

de... a casa que ele gosta de vir é na minha residência, esse sobrinho meu, ele difícil de outras casas 

dele ir, então eu sei da dificuldade das mães. E eu creio que essa Comissão, esse trabalho da Câmara 

Municipal, não só aí, ela vai começar a incentivar, inclusive, a Moções ao Congresso Nacional, para 

que eles possam melhorar a questão de benefício para essas crianças, que, muitas vezes, o próprio 

perito do INSS, por desconhecimento, por falta de conhecimento dessa questão do autismo, eles 

negam o benefício que é de direito, e essas crianças, eles alegam que não há necessidade. Mas as 

mães que cuidam, ela precisa, muitas vezes, do benefício, porque é difícil para ela poder lidar com 

qualquer outra atividade ou trabalhar fora, porque essas crianças realmente exigem o cuidado, quer a 

presença, e quando ela se apega é difícil para se separar, a mãe deixar a criança sozinha. Então, é 



 
 
 

  

difícil, eu conheço muito caso de autismo aqui no nosso Município, sei disso, já tentei benefício, 

alguns você consegue, outros você não consegue. Então, eu creio que esse trabalho da Câmara (como 

já foi citado pelo Presidente aí), que isso aí acabou influenciando, outras Câmaras já teve vez que 

Câmaras de outros municípios procurou, e tenho certeza, através do nosso trabalho poderá ajudar 

também até o Congresso na questão de mudar algumas Leis que venha a facilitar o benefício para 

essas crianças e facilitar a vida das mães, da família em geral. Obrigado pela oportunidade aí, 

Presidente; e nas próximas quero fazer questão de estar participando dessas reuniões e aprender mais. 

Muito obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador João Maioral. Continua em 

discussão. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, o senhor me permite falar daqui do 

local? [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, Excelência, fique à vontade, fique 

à vontade. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, eu não 

poderia deixar de manifestar, primeiro lugar, pela iniciativa do Nobre Vereador Rudinei, que teve 

essa grande iniciativa da Audiência Pública. Já justifiquei para ele o motivo que eu não pude vir, né? 

E vejo que foi muito proveitosa. E também pela iniciativa da criação da Comissão também, que é 

muito importante. Eu tenho certeza que não é só as pessoas, tem mais pessoas com problema na 

Cidade, mas principalmente esses trabalhos sociais que a gente sempre preza, como colocou o Nobre 

Vereador Silvio, que ele tem um irmão, eu acho que é difícil uma família que não tem um, é muito 

difícil. Foi colocado aí por V. Exa., em cada 44 pessoas tem 1, então, provavelmente, a maioria das 

famílias tem. Na verdade, a gente nem fala, é uma pessoa especial, né? Porque pensa num pessoal 

inteligente, tem uma cabeça para entender as coisas... a gente se emociona de ver como eles 

conversam com a gente. Eu estive na Pestalozzi esses dias, a criança, ela tem parece que outro 

desenvolvimento na cabeça, aquele carinho com a gente, o carisma, entendeu? Você pega uma 

criança lá: “Vamos comigo”, ele vai com você, de tão carisma que eles são. Então, parabéns, mais 

uma vez por esse trabalho, Vereador Rudinei Lobo, e V. Exa. também pela iniciativa da Comissão; 

essa Comissão que será muito importante e benéfica à nossa população, tanto é que eu já declaro o 

meu voto favorável, como também assinei até o Regime de Urgência. Muito obrigado, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Não havendo mais oradores, em votação. 

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Raí. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: O meu voto é 

favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. “Vereador “Sirineu Araújo”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu Araújo”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Sirineu Araújo”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, a 

gente está aqui na Sessão falando uma coisa muito importante que o Nobre Vereador Rudi colocou 

aqui nessa Casa. Parabéns, Rudi, que Deus abençoe sua vida! Porque, de verdade, quem tem sabe, 

né? A gente, quem não tem, não sabe o que é que essas mães e esses pais passam. E agora eu acabei 

de receber aqui uma mensagem de um munícipe, que está com um irmão internado no Hospital 

Estadual aqui de Sumaré. Uma vergonha para o Governador do Estado de São Paulo, essa família 

está com esse rapaz entubado há 27 dias no Hospital Estadual, não tem um neurologista para fazer 

um exame. Rapaz novo, uma pessoa de bem. Isso é vergonhoso para o Governador Rodrigo Garcia. 

Que a gente sempre fala para não votar em candidatos de fora, candidatos que vem aqui buscar o 

nosso voto e não olha para a Cidade de Sumaré. Rodrigo Garcia é um deles, né? Quando eu entrei 

dentro dessa Casa, eu venho acompanhando a saúde do Hospital Estadual de Sumaré, isso é relato de 

quem está lá, que trabalha lá, e de pessoas que dependem do hospital. Entra na fila do Cross, né, 



 
 
 

  

transfere para o Hospital Estadual. As famílias está achando que está dentro de um hospital sendo 

bem cuidado, meu Presidente, pelo contrário, viu?! Mentira! É só fachada, viu?! Joga lá do mesmo 

jeito de onde saiu. Isso é uma falta de respeito, Nobres Vereadores! Isso é uma falta de respeito com 

os munícipes da Cidade de Sumaré. É só um desabafo, meu Presidente, muito obrigado! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Obrigado. “Vereador “Ulisses Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Importante é não votar em candidato de fora e nem em 

carioca, viu?! Tem que votar em paulista! Vereador Ulisses, com a palavra. “Vereador “Ulisses 

Gomes”: Não, só para anunciar o meu voto favorável, eu não consegui votar aqui pela maquininha, 

mas o meu voto é favorável à Resolução. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado o voto de V. 

Exa. e o voto do Vereador Raí. 17, 18, 19 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado 

por esta Casa. Muito obrigado, Srs. Vereadores, e “bora” trabalhar agora, o nosso respeito aí a todos 

os pais, aos lutadores. E a partir de amanhã, a Comissão está em funcionamento, né, a gente assina 

amanhã, a Mesa Diretora aí assina a promulgação, e a gente já coloca ela em funcionamento. Então, 

o próximo passo já é chamar aqui os pais para a gente elencar as próximas Leis, o trabalho. Não 

vamos parar, não, agora é incansavelmente essa luta. Parabéns pela conquista e obrigado pela 

presença de vocês em Plenário! Seguindo, após aprovado, não temos mais Pedido de Urgência. 

Ordem do Dia! O primeiro Item da Ordem do Dia é discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei 96/2022, de autoria do Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe 

sobre as diretrizes orçamentárias (LDO) para o exercício financeiro de 2023, e dá outras 

providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres da Emenda Aditiva n. 

1/2022, sobre o Protocolo 10/356/2022. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Emenda n. 1? “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Emenda n. 1/2022. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Tá. Vai ler ainda, né? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vai, 

vai ler os Pareceres da Emenda. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Pode ler, então. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e Redação 

Final: Favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis à Emenda Aditiva 

n. 1/2022, sob o Protocolo 10/356/2022, a Emenda está em discussão. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Essa emenda é sobre o Projeto da LDO? “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Isso, de autoria do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Tá. Eu gostaria aqui já de dar o meu voto contrário da Emenda, até 

mesmo porque a LDO já vem destinado os valores para cada Secretaria, né? Então, provavelmente, é 

uma Emenda que até para tirar o orçamento de uma Secretaria para mandar para o outro lugar, e eu 

quero aqui já registrar o meu voto contrário a essa Emenda, justamente por isso. Obrigado, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. A Emenda está em discussão. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, gostaria, primeiro lugar, de deixar todos os Nobres 

Pares dessa Casa à vontade na forma de voto, só não concordo com a justificativa do Nobre 

Vereador. Me desculpe, me permita, mas eu tenho aqui em mãos, tudo isso aqui foi suplementação 

de verba, só esses seis meses! Se está tudo bonitinho no orçamento, para quê suplementação de 

verba? Não vou ler tudo, que é muito longa, mas está à disposição de V. Exa. depois, se quiser, toda 

a suplementação de verba que é feita nessa Casa aqui. Aproximadamente, chega a quase 10% só 

desse primeiro semestre. Então, se o orçamento está certinho, não precisa suplementação de verba, 

pode votar, já está o orçamento destinado para cada lado, não precisa suplementar verba para 



 
 
 

  

Secretaria nenhuma. E, no mais da Emenda é o seguinte, apenas nós estamos propondo a questão de 

apresentar... acrescentando, inserindo na LDO, não é, na verdade, que vai vir só o Loas para votar no 

final do ano, por quê? Nós temos que inserir agora, e não estamos tirando de Secretaria nenhuma, 

estamos criando uma fonte! Essa fonte, ela pode ser votada no final do ano ou não. E são coisas 

importantes para a nossa Cidade. Nós acabamos de falar agora sobre a questão da deficiência, 

pessoas especiais, é justo ter uma Emenda de R$ 500 mil aqui. Aqui nessa Emenda não, a criação da 

Emenda para essa Emenda. Que a Emenda, geralmente, nós temos que votar, agora, primeiro a LDO, 

e logo no final do ano, vem o Loas, que é o orçamento mesmo que é votado (em dois turnos agora e 

dois turnos no final do ano). Apenas criando essa fonte para que possa ser uma outra Emenda - que 

eu gostaria até de aproveitar, Sr. Presidente, o senhor me permite, Sr. Presidente, já falar as duas para 

não ter que votar aqui novamente? [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, sim, 

sim. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu já posso falar da outra? [Falas sobrepostas] 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Sem problema, pode discutir as duas. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Imagina. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: A outra Emenda, ela vem dizendo sobre ciclovia. Eu nem queria 

entrar nesse detalhe, meu Deus do céu! É tão triste, viu?! Eu me entristeço quando eu entro nisso, 

porque olha... Não estou aqui justificando para ninguém votar a favor por esse sentido, eu perdi um 

filho, gente, todo mundo sabe, e muito antes eu sempre briguei por ciclovia. Me fala onde tem 

ciclovia? Se nós tivéssemos ciclovia na época, na Avenida Rebouças, eu não tinha perdido o meu 

filho. Então, a gente luta, porque a gente quer ver o bem da Cidade. Acredito eu que o Prefeito tem 

essa sensibilidade também para que possa se criar a ciclovia. Nós temos que ter a ciclovia. Quantos 

ciclistas nós temos na nossa Cidade e nós não temos ciclovias?! Nós pega, por exemplo, a Avenida 

da Amizade hoje, eu moro na Avenida da Amizade, eu tive que colocar a bicicleta no carro do... no 

meu carro para levar o meu filho até a Network(*), para ele voltar depois com a bicicleta, que ele ia 

para a casa da madrinha dele, um fazendeiro aqui, na rua do Vereador, aqui no Marchissolo. 

Chegando ali na Avenida Rebouças, ele na calçada, simplesmente, porque não tinha ciclovia, o que é 

que acontece? O farol fechado, um cidadão disse para ele: “Pode ir, meu filho, o farol está fechado”, 

o cara me entra na terceira via para virar a Sete de Setembro (e, inclusive, essa empresa, teve até 

Moção de apoio essa empresa, eu fiz questão de sair da sala para não votar contra, há algum tempo, 

da Satoshi Ito), [Ininteligível] pelo amor de Deus! O cara teve a coragem de querer fazer defesa 

ainda, dizendo que a pessoa estava errada. Sabe o que é ocultar uma testemunha? Aqui nós temos 

vários formados aqui em Direito, sabe muito bem o que é ocultar uma testemunha. O Nobre 

Vereador, o Alan ali, que está na ativa, pode dizer, existe como um delegado fazer um B.O. dizendo 

“um tal de Sebastião”, sem qualificar o cara, sem nada! Foi feito simplesmente isso! E sabe quando 

eu fui conhecer esse “tal de Sebastião”? Depois de três anos, do nada, eu encontro o cara. 

[Ininteligível] falou de são-paulino aqui hoje, com a cadeira, com a camisa do São Paulo, e ele me 

perguntou: “Você é o Toninho Mineiro?”. Sim, você teve na empresa lá, [Ininteligível] falando lá, 

conversando sobre política lá, e a minha esposa viu você com a camisa e perguntou (a camisa está 

daqui debaixo, até hoje eu uso), “E o seu filho não teve culpa nenhuma”. Falei: “Mas como não teve? 

Eu estou sabendo aí. Eu... Você vai dizer para mim que você é o tal do Sebastião?”. Falou: “Sou eu o 

tal do Sebastião”. Aí sim, que o cara veio declarar tudinho a forma que foi feito. Até então, 

montaram várias versões, viu? Aí falou: “Não, eu estava do lado, simplesmente não deixaram eu dar 

o depoimento, colocou um outro para dar o depoimento, entendeu? Colocou um outro cara para dar o 

depoimento que nem tinha visto o acidente”. E eu simplesmente fiquei naquilo, eu perdi um filho 

com 15 anos, 5 meses, 15 dias e 5 horas. Tomo remédio até hoje para depressão porque é triste. Não 

estou justificando isso, gente, pelo amor de Deus, por motivo da ciclovia, não, eu venho lutando 



 
 
 

  

muito antes do meu filho ser morto(*) para criar a ciclovia na Cidade. E é um Projeto importante, 

entendeu? Eu acho que não vai dizer que essa Emenda vai resolver todo o problema da Cidade, mas é 

uma fonte para que possa acrescentar mais no orçamento. Não precisa ser desse Vereador, as 

próprias Emendas pode vir de outro Vereador, tendo uma fonte criada, a gente consegue direcionar 

esse dinheiro para a ciclovia da Cidade. Então, meu Nobre Vereador, e aí, conversando com o 

cidadão, ele foi lá, declarou, falou tudo que aconteceu da forma que coloquei aqui. E é lamentável, o 

cara tinha 52 pontos na carteira, não podia nem estar dirigindo, entendeu? E eu ainda ouvi no dia que 

foi do Processo (que foi a Audiência do Processo), ouvir de um cidadão dizendo que não sabia o que 

estava acontecendo, que era o proprietário da granja. Eu disse: "O senhor sabe o que é perder um 

filho? O senhor tem um coração humano?". Oferecendo indenização, que foi destinado na época às 

entidades, uma parte em dinheiro, uma parte em dúzia de ovo; trocar a vida do meu filho em dúzia de 

ovo. Então, meu Nobre Vereador, perdão de eu sair fora do assunto, Sr. Presidente, mas isso é um 

desabafo. Fica à vontade, eu acho que cada um tem a sua forma de votar, eu peço o voto favorável, 

aqueles que quiserem, que votem, que não, respeito o voto de cada um, 100% democrático como eu 

sempre fui. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em 

discussão a Emenda. Eu peço a gentileza do Vice-Presidente assumir a Presidência, para que eu 

possa me direcionar a Tribuna. Senhores, Srs. Vereadores, público presente, quem nos acompanha 

pela internet, a imprensa e trabalhadores dessa Casa. Primeiro, meu caro Vereador Antônio dos Reis 

Zamarchi, eu quero me solidarizar, mais uma vez, com a história que V. Exa. conta e com o 

sofrimento da perca de um filho, que eu sou sempre solidário ao que o senhor passou, e a gente sabe 

o tanto que o senhor tem apreço por esse momento e, sobretudo, ainda eu não consigo imaginar a dor 

por não ter perdido nunca um filho, então, eu não quero entrar nesse quesito, até porque, a minha 

solidariedade total a V. Exa., à sua esposa, à sua família. E eu sempre, eu nem era Vereador, mas me 

lembro da ocasião, e quando vejo o senhor com a camiseta do filho, ou quando o senhor cita, ou 

quando chega a semana que aconteceu, o senhor muda totalmente a fisionomia, e a gente tem a 

solidariedade, porque é uma dor muito grande; e agora o senhor contando toda essa história, eu tenho 

muitas diferenças políticas com o senhor, mas uma coisa eu reconheço aqui na Tribuna e transmito 

aqui olhando para o senhor, que o senhor é uma pessoa muito fácil de ter um sentimento de amor, 

cristão, e que o senhor sempre tem um respeito. A gente tem grandes discussões, mas quando a gente 

se encontra no corredor sempre é um sentimento de respeito. E digo isso ao senhor aqui, sem medo 

de dizer isso e que o senhor, e Deus conserve sempre esse lado humano de respeito de V. Exa., que 

tenha a eloquência das discussões, mas que, no momento humano, a gente cumprimenta. Já nos 

encontramos em igreja, o senhor sempre vai até o lugar que eu estou, eu também quando o senhor 

está e eu chego, eu vou até o lugar que o senhor está, e estimo aqui o respeito, consideração por esse 

lado humano; e a perca que daí é irreparável e é indiscutível. Não poderia eu subir a essa Tribuna e 

não ter o mínimo de empatia por essa discussão. Então, digo ao senhor que o senhor me tira o chão 

para essa discussão, mas a gente aqui, quero dividir a milha fala em dois momentos: a minha fala de 

solidariedade e respeito, e também pelo lado humano de V. Exa. Podemos estar uma trincheira 

diferente, podemos discordar muito de várias posições, mas eu não vou deixar aqui de elogiar V. 

Exa. pelo lado humano, solidário e também esse sentimento Cristão que V. Exa. tem. O senhor só 

tem que parar de ser mão de vaca quando encontrar eu na quermesse e pagar um pastel pelo menos, 

tá? Porque o senhor, pelo amor de Deus, né? [Risos] Mas, Excelência, dizendo aqui, só para dizer a 

V. Exa., e com muito respeito aqui discutir o orçamento (que é muito importante), e até elogio V. 

Exa. por trazer aqui para gente a discussão do orçamento, se o senhor não tivesse feito as Emendas, 

talvez a gente votaria aqui rapidamente, sem passar pelo orçamento e sem pontuar pontos 

importantes. Então, eu parabenizo V. Exa. por trazer essa discussão importante aqui que coloca. Nós 



 
 
 

  

vamos votar aqui, daqui a pouquinho, Excelências, daqui a alguns minutos, um orçamento que está 

aqui em minhas mãos, que acredito que os senhores viram, estudaram (como o Vereador Antônio dos 

Reis Zamarchi), o que coloca a nossa Cidade de Sumaré, para 2022, um orçamento de 

aproximadamente R$ 962 milhões (quase 1 bilhão de orçamento), é isso que nós vamos votar aqui, 

distribuído em suas fichas orçamentárias de diversas maneiras. Além de tudo, o Projeto que se 

encontra em minha mão, passou pelas Comissões, foram feitos os orçamentos, foram feitas 

Audiências Públicas apresentadas e seguido, Vereador João Maioral, o rito regimental que se pede: o 

protocolo que foi feito, a leitura em Sessão, a publicação, a Audiência Pública, o fim do prazo de 

apresentação de Emenda, o início do prazo e as votações que aqui devem se decorrer. E parabenizo 

às Comissões de Finanças e Orçamento, na pessoa do Raí, e a Comissão de Justiça e Redação na 

pessoa do Vereador Hélio (a qual estende aos demais) por todos os ritos serem cumpridos 

regimentalmente. 962 milhões, a terceira cidade maior em arrecadação da Região Metropolitana de 

Campinas, tendo: em primeiro lugar Campinas, segundo Paulínia e a terceira a Cidade de Sumaré; a 

segunda maior em população (que é a Campinas primeiro e segunda a nossa Cidade de Sumaré). 

Uma cidade com visão de futuro, com grande perspectiva de crescimento, cortada por duas rodovias, 

muito próxima do aeroporto, e que é necessário um crescimento ordenado e regulamentar na Cidade 

de Sumaré. Quero aqui, Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, concordar com a fala de V. Exa. 

quando diz sobre ciclovia, sobre a implementação de valores que seja destinado para isso, e para isso 

quero aqui subir ao patamar de um Vereador que está nessa Casa há muito tempo, mas que ele tem 

sempre uma visão futurista, que é o Vereador João Maioral. O Vereador João Maioral tem uma visão 

de futuro incrível! Embora ele está aqui há muitos anos no mandato, colocado aqui (o que nos dá a 

honra de estar aqui), ele sempre pensa nas questões de uma cidade completamente cada vez mais 

inclusiva e importante. E o senhor protocolou nessa Casa, Vereador João Maioral, um Projeto de Lei 

que dispõe sobre ciclovias na Cidade de Sumaré, como elas devem funcionar; e eu parabenizo V. 

Exa. por essa visão importante: adequar a Cidade de Sumaré com ciclovias. Eu sou ciclista, a minha 

esposa é ciclista, o Vereador Alan aqui, que está conosco, é ciclista; eu não sei se tem mais algum 

Vereador, o Vereador Rudinei Lobo e a esposa dele são ciclistas; e eu ando de bicicleta na nossa 

Cidade de Sumaré e tenho muito – hã? [Risos] -, e esse, e o ciclismo na nossa Cidade, em todos os 

lugares têm crescido muito e tem sido uma prática de esporte importantíssima, e é por isso que eu 

concordo com a fala do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, que ela é colocada aqui com o 

Vereador João Maioral através de um Projeto de Lei que ordene as ciclovias da Cidade e que 

discipline como elas devem funcionar. Em breve, espero que a gente possa votar. E aqui eu entendo a 

previsão do orçamento que o Vereador Antônio dos Reis Zamarchi coloca, mas quero aqui apenas 

discordar quando o senhor fala das suplementações, por quê? Se o Prefeito manda as suplementações 

para a Casa para ter a permissão, ele é o gestor e administra a Cidade (como ele coloca), e aí, 

Vereador Digão, imagine o senhor faz uma previsão lá na sua casa, que o senhor quer comprar dez 

caixinhas de leite, um pacote de arroz e dois botijão de gás, quando o senhor vai ver o preço do gás, 

o senhor vai fazer o quê? Vai comprar um gás e vai diminuir a questão do leite. Ordenar a despesa de 

um lugar tem que ser sempre construindo e puxando de um lugar para o outro, e contemplando uma 

cidade no orçamento. É para isso que se vota um orçamento, se coloca as fichas orçamentárias e, em 

seguida, se necessário for, o Prefeito manda para o Legislativo para fazer as suplementações, as 

complementações, para fazer as reservas de fichas orçamentárias ou readequações do orçamento. 

Tem um assunto muito importante que chama “as pedaladas fiscais”, se o Prefeito não obedece essas 

pontuações que são colocadas na Lei de Responsabilidade Fiscal, ele estará pedalando, ou sendo, até 

mesmo, antidemocrático. Existem fichas orçamentárias votadas no Legislativo, aqui da cidade, que 

às vezes eu mesmo falo para o Prefeito: “É exagero V. Exa. mandar para a Câmara”. Porque tem 



 
 
 

  

coisa que ele poderia fazer por Decreto, que ele tem o percentual de remanejo do orçamento e ele 

poderia lá decretar. O Prefeito Luiz Dalben é um Prefeito que manda para a Câmara boa parte das 

suas suplementações, quando não todas, para dar anuência do Legislativo, para dar a participação das 

Comissões, para ver que não tem um abuso fiscal, para fazer as garantias e dar a garantia do 

Legislativo. Quando eu vejo o Vereador Antonio dos Reis Zamarchi, levantando as fichas de 

suplementação eu fico feliz, porque nós não estamos aqui de enfeite. Nós estamos aqui para trabalhar 

como Parlamentares, para votar as suplementações, para colaborar com o orçamento da Cidade e 

fiscalizar! A fiscalização não é por Requerimento apenas, quando eu voto uma suplementação e vejo 

de onde tira e para onde vai, eu estou fiscalizando e acompanhando a diretriz e o canal orçamentário 

de uma cidade que tem 962 milhões previstos de arrecadação. Diga-se de passagem (que tem que 

ressaltar aqui), o trabalho econômico e de desenvolvimento que o Prefeito Luiz Dalben tem feito, o 

saldo orçamentário que a Cidade tem passado são reservas na receita importantes, atrativos de 

indústrias, de comércio - eu peço três minutos para a conclusão-- [Falas sobrepostas] “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: --Presidente em exercício, por gentileza - e aí você coloca isso. A Emenda do 

Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, ela está colocada, R$ 1 milhão para a construção de ciclovia, 

no Programa 006. E aqui nós temos uma importante colocação, primeiro, a Emenda, não há estudo 

de impacto para a previsão apresentada na Emenda, não tem um impacto para a gente ver como que 

ela vai ser destinada, existe a previsão no Programa (que aqui apresentado) de ampliação do número 

de espaços públicos, de reformas já existentes. Quando a gente pega a ficha orçamentária na página 

4,6, a gente vê que está destinado para o trânsito, para a sinalização, e para as inclusões R$ 13 

milhões, então, se a preocupação do Vereador era a destinação para isso, está contemplado, nós 

teremos R$ 13 milhões para melhorar a sinalização, o trânsito e a inclusão. E aí vamos apressar o 

Projeto do Vereador João Maioral para que esses 13 milhões obedeçam a diretriz de uma Lei que 

faça as ciclovias e as garantias, para mim, para a minha esposa, para o Vereador Alan, para o 

Vereador Rudinei, para o Vereador Antônio dos Reis Zamarchi e para quase 300 mil habitantes dessa 

Cidade, que aliás, ciclovias devem mesmo existir. Então, nós temos a tranquilidade para rejeitar a 

Emenda do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi e aprovar o orçamento do jeito que ele está sendo 

colocado e assim estaremos respeitando os ciclistas, porque tem R$ 13 milhões para investimentos 

dessa questão colocada. A Emenda 2 (como o senhor permite e já tocou), nós temos aqui o aporte de 

R$ 500 mil para a ficha de mobilidade, educação e saúde para a pessoa com deficiência. Nesse caso, 

existe a previsão de mais de 1,6 milhão, e, além de tudo, a Emenda não prevê qual o programa a 

verba sairia para ser destinada. O Código de Ação e Projeto de 2011, não há estudo de impacto para a 

previsão apresentada no orçamento. Então, para a gente não ter aqui a dificuldade, embora, aqui eu 

agradeço o Vereador por trazer a discussão na Lei de Diretrizes Orçamentárias, mas eu peço o voto 

contra as Emendas e a tranquilidade do Parlamento, que está contemplado: para a educação e para a 

acessibilidade 1,6 milhão; e para o trânsito e ciclovias, R$ 13 milhões. Um orçamento de 962 

milhões, com as fichas orçamentárias obedecidas e, se for necessário, me coloco à disposição para 

que a gente peça suplementações e para que o chefe do Executivo (que é o gestor e que tem a caneta 

na mão, e que sabe administrar a Cidade com maestria), a gente suplementar ao longo do tempo. 

Peço o voto contrário às Emenda do Parlamentar e o voto favorável à Lei que é apresentada pelo 

Executivo. A Emenda continua em discussão. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: O Vereador Antônio dos Reis Zamarchi foi até a Tribuna, eu 

não tive nem tempo de falar, o senhor falou tudo. [Risos] É que eu estou aqui também, olha com o 

Projeto do Prefeito, e estudei, e vi as Emendas do senhor, não cabe justamente por isso, porque já 



 
 
 

  

tem uma verba destinada àquilo que o senhor quer, tá bom? Obrigado. [Manifestação fora do 

microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão as Emendas. Não havendo - a 

Emenda, né? Está vendo o Vereador Antônio dos Reis me confunde -. É que o senhor [Risos]... Pode 

ficar à vontade! [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Dá só um 

minutinho. Eu pedi para o Nobre Vereador aqui, que é chato ficar falando assim para ficar registrado 

em Ata, né? Se o senhor quiser saber as fontes das Emendas, certinho, está na justificativa das duas 

Emendas, viu? De onde sai, para onde vai, então, pode ir que está... Só que, infelizmente, não foi lido 

a justificativa, eu tinha convicção que se o senhor não pedisse para ler, não seria lido, então, eu já fui 

lá defender. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Emenda está em discussão. Não havendo oradores, 

em votação, a Emenda Aditiva n. 1/2022, sobre o Protocolo de n. 103/56/2022. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Eu só gostaria, por favor, que o 

senhor dissesse aos Nobres para que não vote errado, porque normalmente, vota-se mais “sim” do 

que “não”, mas como seria o “sim” e como seria o “não” à Emenda. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Quem for à favor da Emenda vota “sim”, quem for contrário à Emenda vota “não”. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Tá bom, obrigado, Sr. Presidente. Então, a indicação é-- 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: --que vote “não”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem do Vereador Raí. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: O meu voto é contrário, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado, Excelência. 17 votos contrários, 2 votos favoráveis, 

está rejeitada a Emenda Aditiva n. 1/2022. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres 

da Emenda Aditiva n. 2/2022, sob o Protocolo 103/357/2022. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco a Emenda 

Aditiva n. 2/2022, de autoria do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Raí. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

O meu voto é contrário, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. 17 votos 

favoráveis, 2 votos - não, desculpa -: 17 votos contrários, 2 votos favoráveis, está rejeitada a 

Emenda. É confuso, a Emenda Aditiva n. 2/2022, e a Emenda aditiva n. 1/2022, estão rejeitadas por 

17 votos, e 2 votos favoráveis. Certo? Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do 

Projeto de Lei 96/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Finanças e Orçamento: Favorável; 

Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com 

os Pareceres Favoráveis ao Projeto de Lei 96/2022, coloco o Projeto em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Raí. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

O meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. Declaro 

encerrada a votação: 17 votos favoráveis, 2 votos contrários, estão aprovados, está aprovado, em 

primeiro turno, o Projeto de Lei 96/2022. Senhores, o segundo turno dessa votação será no dia 5 de 

julho, às 10h da manhã, ok? Por conta do recesso, então, nós vamos, em vez de fazer na terça, tem 

que dar o tempo regimental de 15 dias certo, então vai cair no dia 5 (que é uma sexta-feira), às 10h 

da manhã. Terça-feira? Terça - desculpa -, dia 5, terça-feira 10h da manhã. Item 2 da Ordem do Dia: 

Discussão e votação do Projeto de Lei 226/2021, de autoria do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, 

que: “Dispõe sobre o plantio de árvores frutíferas ao longo das estradas vicinais no Município de 

Sumaré”. Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André 

da Farmácia”: Meio Ambiente: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável. “Sr. 



 
 
 

  

Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis eu coloco o Projeto em discussão. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Sr. Presidente, eu gostaria aqui pedir adiamento desse Projeto por duas Sessões? “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: O pedido de adiamento é regimental, desde que tenha a aprovação do 

Plenário, coloco em discussão. Não havendo oradores, está em votação o pedido de adiamento: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Um voto contrário do Vereador 

Antônio dos Reis Zamarchi, os demais votos favoráveis, está adiado por duas Sessões. Item 3º da 

Ordem do Dia: Discussão e votação do Projeto de Lei 7/2022, de autoria do Vereador João Maioral, 

que: “Dispõe sobre a proibição da instalação de bombas de autosserviço nos postos de combustíveis, 

e dá outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Obras e Serviços Públicos: Favorável; Justiça e Redação, e 

Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres 

Favoráveis eu coloco o Projeto em discussão. Não havendo oradores... Está em discussão, o senhor 

quer falar, Vereador? “Vereador “João Maioral”: Só ia... “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, 

sim, fique à vontade! “Vereador “João Maioral”: Só ia esclarecer rapidamente, esta Lei, já existe 

uma Lei Federal de n. 9956, de janeiro de 2000, que já, ela normatiza essa questão de colocar assim, 

essas bombas de gasolina autosserviço, então, está mais regulamentando no Município de Sumaré, 

porque já está, tem cidades hoje no Estado aí, em Santa Catarina aí, que estão através da Justiça 

tentando implantar, isso é muito risco para os motoristas eles mesmos terem que abastecer os seus 

veículos. Então, eu peço o apoio de todos os Vereadores aí, nesse Projeto de Lei, desde já eu 

agradeço. Sim, está proibindo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Está em discussão; não havendo 

mais oradores, em votação. O Projeto de Lei n. 7/2022. Vereador Raí, o voto do senhor? “Vereador 

“Raí Stein Sciascio”: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. 18 votos 

favoráveis, nenhum voto... Vereador Alan, o voto do senhor. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Estou tentando votar, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pode falar nominal, eu registro 

aqui para o senhor. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: É favorável. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário está aprovado o Projeto de Lei 7/2022. Item 4º 

da Ordem do Dia: Discussão e votação da Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 98/2022, de autoria do 

Vereador André, que altera o Projeto de Lei 98/2022, que: “Dispõe sobre a implantação de adesivos 

nos veículos de transporte público coletivo para indicar a localização do ponto cego aos ciclistas e 

motociclistas”. Está... eu solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto, da 

Emenda. “1º Secretário “André da Farmácia”: Obras e Serviços Públicos: Favorável; Justiça e 

Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os 

Pareceres Favoráveis à Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 98/2022, está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. O voto de V. Exa., Vereador Raí? “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 19 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, está aprovado a Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 98/2022. Item 5 da Ordem do Dia: É a 

discussão e votação do Projeto de Lei 98/2022, de autoria do Vereador André, que: “Dispõe sobre a 

implantação dos adesivos dos veículos de transporte público coletivo para indicar a localização do 

ponto cego aos ciclistas e motociclistas”. Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do 

Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Obras e Serviços Públicos: Favorável; Justiça e 

Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os 

Pareceres Favoráveis, coloco o Projeto em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Manifestação fora do 

microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: O voto de V. Exa., Vereador Raí? “Vereador “Raí 



 
 
 

  

Stein Sciascio”: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, Excelência. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Eu queria, antes de o senhor registrar aí, convidar os 

membros da Comissão de Justiça e Redação, e Redação Final, para quinta-feira, às 9h da manhã. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Registrado. 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado 

o Projeto de Lei. Pergunto ao Secretário se há Vereador inscrito na Explicação Pessoal. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Não, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não 

tendo Vereador inscrito na Explicação Pessoal e não tendo mais nada a tratar, declaro encerrada a 

Sessão Ordinária do dia 21 de junho de 2022, às 20h50. Que Deus abençoe a todos e a nossa Cidade 

de Sumaré! “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, 

cuja ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 

21 de junho de 2022.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 

 

 

 

 

____________________________________________________________ 

Presidente                               1º Secretário                           2º Secretário 

       


